
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  ในอําเภอเมือง       
จังหวัดเชียงใหมเปนการศึกษาเพื่อใหเขาใจถึงพฤติกรรมผูบริโภคในการซื้อเครื่องประดับเทียม     
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูลจาก
กลุมตัวอยางท่ีมีอายุระหวาง 15-59 ป  ท้ังหมด 400 ราย   ไดผลการศึกษาดานลักษณะทาง
ประชากรศาสตรและขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม ในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย 3 สวน ไดแก 
 สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ตารางท่ี 1-6 
 สวนท่ี 2   พฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  ตารางท่ี 7-64 
 สวนท่ี 3   ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม ตารางท่ี 65-68 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 144 36.0 
หญิง 256 64.0 
รวม 400 100.0 

  

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 64.0 และ
เปนเพศชายคิดเปนรอยละ 36.0 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 50 12.5 
20-30 ป 110 27.5 
31-40 ป 81 20.3 
41-50 ป 79 19.8 
51-59 ป 80 20.0 

รวม  400   100.0 
  

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 20-30 ป คิดเปนรอยละ 27.5  
รองลงมา คือ อายุ 31-40  ป รอยละ 20.3    อายุ 51-59  ป รอยละ 20.0  อายุ 41-50  ป รอยละ 19.8  
และอายุตํ่ากวา 20 ป รอยละ 12.5  ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 18 4.5 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 60 15.0 
อนุปริญญา ปวส.หรือเทียบเทา 68 17.0 
ปริญญาตรี 209 52.3 
สูงกวาปริญญาตรี 45 11.3 

รวม 400            100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  คิดเปน
รอยละ 52.3  รองลงมาคือ อนุปริญญา ปวส.หรือเทียบเทา รอยละ 17.0  มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเทา รอยละ 15.0  การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 11.3  และมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 
คิดเปนรอยละ 4.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

 

 อาชีพ จํานวน รอยละ 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 84 21.0 
รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 108 27.0 
แมบาน/พอบาน 13 3.3 
พนักงานบริษทัเอกชน 117 29.3 

นักเรียน/นักศึกษา 78 19.5 

รวม             400           100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปน
รอยละ 29.3 รองลงมา คือ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 27.0  คาขายหรือทําธุรกิจสวนตัว  
รอยละ 21.0   นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 19.5  และแมบาน รอยละ 3.3  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000    บาท 75 18.8 
5,000-10,000   บาท 79 19.8 
10,001-15,000 บาท 52 13.0 
15,001-20,000 บาท 49 12.3 
20,001-25,000 บาท 49 12.3 
25,001-30,000 บาท 46 11.5 
ต้ังแต 30,000   บาทข้ึนไป 50 12.5 

รวม 400           100.0 
 

 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 19.8 รองลงมาคือ รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท รอยละ 18.8   รายได 10,001-15,000 
บาท  รอยละ 13.0   รายไดต้ังแต 30,000 บาทข้ึนไป  รอยละ 12.5   รายได 15,001-20,000 บาทและ
รายได  20,001-25,000 บาท  คิดเปนรอยละ 12.3 เทากัน และรายได 25,001-30,000 บาท คิดเปน             
รอยละ 11.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
                 โสด 207 51.8 
                 สมรส 178 44.5 
                 มาย/หยาราง/แยกกันอยู 15 3.8 

รวม                  400                100.0 
 

 จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 51.8 
รองลงมา คือ สมรส  รอยละ 44.5  และหมาย/หยา/แยกกันอยู  รอยละ 3.8  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีซ้ือ 
                 เคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียตอเดือน 
 

จํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
เฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 คร้ัง/เดือน 239 59.8 
1 คร้ัง/เดือน 90 22.5 
2 คร้ัง/เดือน 38 9.5 
3 คร้ัง/เดือน 18 4.5 
4 คร้ัง/เดือน 10 2.5 
มากกวา 4 คร้ัง/เดือน 5 1.3 

รวม                  400                100.0 
  

 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียนอยกวา    
1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 59.8 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 22.5    ซ้ือ 2 คร้ังตอเดือน 
รอยละ 9.5   ซ้ือ 3 คร้ังตอเดือน รอยละ 4.5   ซ้ือ 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 2.5  และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง    
ตอเดือน รอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทผลิตภัณฑ 
    เคร่ืองประดับเทียมท่ีเคยซ้ือ 
 

ผลิตภณัฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 
แหวน 213 53.3 
สรอยขอมือ/กําไล 188 47.0 
จี้  131 32.8 
สรอยคอ 199 49.8 
ตางห ู  221 55.3 
เข็มกลัด 99 24.8 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียม 
ประเภทตางหู คิดเปนรอยละ 55.3  รองลงมาคือ แหวน รอยละ 53.3  สรอยคอ รอยละ 49.8       
สรอยขอมือ/กําไล รอยละ47.0   จี้  รอยละ 32.8  และเข็มกลัด  รอยละ 24.8  ตามลําดับ 
 
 ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทผลิตภัณฑ 
   เคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือมากท่ีสุด    

 

ผลิตภณัฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
แหวน 106 26.5 
สรอยขอมือ/กําไล 59 14.8 
จี้  23 5.8 
สรอยคอ 71 17.8 
ตางห ู  114 28.5 
เข็มกลัด 27 6.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียม 
ประเภทตางหู  คิดเปนรอยละ 28.5  รองลงมาคือ แหวน รอยละ 26.5   สรอยคอ รอยละ 17.8      
สรอยขอมือ/กําไล  รอยละ 14.8 เข็มกลัด รอยละ 6.8  และจ้ี  รอยละ 5.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบเคร่ืองประดับเทียม 
       ท่ีซ้ือ 

 

รูปแบบเคร่ืองประดับเทียมท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม 134 33.5 
ตกแตงดวยหนิสีหรือแกวสี 106 26.5 
ตกแตงดวยมุกเทียม 46 11.5 
ตกแตงดวยพลาสติก 11 2.8 
ตกแตงดวยเพชรเทียม 103 25.8 

รวม              400           100.0 
 

 จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเรียบๆ         
ไมตกแตงเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 33.5  รองลงมาคือ ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี รอยละ 26.5   
ตกแตงดวยเพชรเทียม รอยละ 25.8  ตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 11.5  และตกแตงดวยพลาสติก    
รอยละ 2.8 ตามลําดับ  

 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคในการซ้ือ 

       เคร่ืองประดับเทียม 
 

วัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 
เพื่อใชเอง  335 83.8 
เพื่อเปนของกาํนัลหรือของขวัญ 199 49.8 
เพื่อแสดงถึงฐานะ  30 7.5 
เพื่อเก็บสะสม 62 15.5 
เพื่อขายตอ/เกง็กําไร 19 4.8 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี  11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ           
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 83.8  รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ  
รอยละ 49.8   เพื่อเก็บสะสม  รอยละ 15.5  เพื่อแสดงถึงฐานะ รอยละ 7.5 และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร  
รอยละ 4.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโอกาสในการซ้ือ 
    เคร่ืองประดับเทียม    
 

โอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 
วันคลายวันเกดิ 65 16.3 
เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก 66 16.5 
วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน 69 17.3 
เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 335 83.8 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเม่ือตองการ
ซ้ือ/เจอสินคาถูกใจ คิดเปนรอยละ 83.8  รองลงมาคือ ซ้ือในวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม 
ตรุษจีน รอยละ 17.3   ซ้ือเม่ือเงินเดือนออก/โบนัสออก  รอยละ 16.5  และซ้ือในวันคลายวันเกิด  
รอยละ 16.3  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการ 
    ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจเอง 349 87.3 
สามี/ภรรยา 77 19.3 
ญาติ 28 7.0 
บิดา/มารดา 18 4.5 
บุตรหลาน 42 10.5 
เพื่อน 125 31.3 
อ่ืนๆ 6 1.5 

หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก แฟน / คนรัก  
  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเครื่องประดับเทียมเอง 
คิดเปนรอยละ 87.3  รองลงมาคือ  เพื่อน รอยละ 31.3    สามี/ภรรยา รอยละ 19.3   บุตรหลานรอยละ 
10.5   ญาติ รอยละ 7.0  บิดา มารดา รอยละ 4.5 และอ่ืน ๆ ไดแก แฟน/คนรัก  รอยละ 1.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลขาวสาร 
    เกี่ยวกับรานจําหนายเคร่ืองประดับเทียม 
 

แหลงขอมูลขาวสารเก่ียวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียม 

จํานวน รอยละ 

การบอกตอของบุคคลอ่ืน 265 66.3 
นิตยสาร 139 34.8 
แผนพับ ใบปลิว 84 21.0 
หนังสือพิมพ 42 10.5 
อินเทอรเน็ต  64 16.0 
ปายโฆษณากลางแจง  23 5.8 
อ่ืนๆ 37 9.3 

หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด 
  - ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเคร่ืองประดับเทียมจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 66.3  รองลงมาคือ นิตยสาร 
รอยละ 34.8   แผนพับ ใบปลิว รอยละ 21.0  อินเทอรเน็ต รอยละ 16.0  หนังสือพิมพ รอยละ 10.5 
และอ่ืน ๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 9.3 และจากปายโฆษณากลางแจง
รอยละ 5.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลท่ีไดรับมีผล 
    ตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

 

แหลงขอมูลท่ีไดรับมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียม 

จํานวน รอยละ 

มีมาก 55 13.8 
มี 266 66.5 
ไมมี 79 19.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาแหลงขอมูลท่ีไดรับมีผลตอ
การตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คิดเปนรอยละ 66.5  รองลงมาคือ ไมมีผล คิดเปนรอยละ 19.8 
และมีผลมาก คิดเปนรอยละ  5.8  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการตัดสินใจ 
    ซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

 

เวลาในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 
ซ้ือทันที หากถูกใจ 283 70.8 
นอยกวา 1 สัปดาห 60 15.0 
1-2 สัปดาห 40 10.0 
3-4 สัปดาห 9 2.3 
มากกวา 4 สัปดาห 8 2.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที 
หากถูกใจ คิดเปนรอยละ 70.8 รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 15.0 ตัดสินใจ 1-2 
สัปดาห  รอยละ10.0  ตัดสินใจ  3-4 สัปดาห  ละ 2.3 และตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห คิดเปน      
รอยละ  2.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายในการซ้ือ 
    เคร่ืองประดับเทียมตอคร้ัง 

 

คาใชจายในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 100 บาท 72 18.0 
101-500 บาท 175 43.8 
501-1,000 บาท 100 25.0 
1,001-1,500 บาท 34 8.5 
1,501-2,000 บาท 11 2.8 
มากกวา 2,000 บาท 8 2.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการซื้อเคร่ืองประดับ
เทียมตอคร้ัง  101-500 บาท คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมาคือ   501-1,000 บาท รอยละ 25.0            
ตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ 18.0   1,001-1,500 บาท รอยละ 8.5    1,501-2,000 บาท รอยละ 2.8        
และมากกวา 2,000 บาท  รอยละ 2.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการชําระเงิน 

 

วิธีการชําระเงิน จํานวน รอยละ 
ชําระเปนเงินสด 332 83.0 
ชําระดวยบัตรเครดิต 68 17.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินดวยเงินสด คิดเปนรอยละ 
83.0  และชําระดวยบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 17.0   
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีซ้ือ      
    เคร่ืองประดับเทียม 
   

แหลงท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 

ตลาดหรือแผงขายสินคา 218 54.5 
รานเคร่ืองประดับเทียมใกลบาน 66 16.5 
รานเคร่ืองประดับเทียมใกลท่ีทํางาน 89 22.3 
ไฮเปอรมารท 51 12.8 
งานแสดงสินคา 140 35.0 
หางสรรพสินคา 263 65.8 
สถานท่ีทองเท่ียว 105 26.3 
อ่ืนๆ 3 0.8 

หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก อินเทอรเน็ต (จํานวน 3 คน) 
  - ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี  19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจาก
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 65.8  รองลงมา คือ ตลาดหรือแผงขายสินคา รอยละ 54.5   งานแสดง
สินคา รอยละ 35.0  สถานท่ีทองเท่ียว รอยละ 26.3   รานเคร่ืองประดับเทียมใกลท่ีทํางาน รอยละ 
22.3   รานเคร่ืองประดับเทียมใกลบาน รอยละ 16.5  ไฮเปอรมารท รอยละ 12.8 และจากแหลงอ่ืน ๆ 
ไดแก ซ้ือผานทางอินเทอรเน็ต  รอยละ 0.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานท่ีซ้ือ  
   เคร่ืองประดับเทียม 
 

รานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 

แผงขายสินคา 94 23.5 
รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป 71 17.8 
รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา 88 22.0 
รานเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอรมารท 1 0.3 
บูธในงานแสดงสินคา 27 6.8 
บูธในหางสรรพสินคา 104 26.0 
บูธในไฮเปอรมารท 2 0.5 
บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว 12 3.0 
อ่ืนๆ  1 0.3 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ไดแก อินเทอรเน็ต (จํานวน 1 คน) 
 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 26.0  รองลงมาคือ แผงขายสินคา รอยละ 23.5   รานเคร่ืองประดับ
เทียมในหางสรรพสินคา  รอยละ 22.0  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 17.8    บูธในงาน
แสดงสินคา  รอยละ 6.8   ตามสถานท่ีทองเท่ียว   รอยละ 3.0   บูธในไฮเปอรมารท   รอยละ 0.5  และ
รานเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอรมารทและอ่ืนๆ ไดแก อินเทอรเน็ต   คิดเปนรอยละ 0.3 เทากัน  
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเกณฑท่ีใชในการ 
   ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 

เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสินคา  246 61.5 
รูปแบบของสินคา 297 74.3 
ความหลากหลายของสินคา 144 36.0 
ใบรับประกันสินคา 54 13.5 
แพ็คเกจของสินคา  40 10.0 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 227 56.8 
ระดับราคา  268 67.0 
การชําระเงินผานบัตรเครดิต 40 10.0 
บริการผอนชําระกับรานคา 14 3.5 
บริการผอนชําระกับบัตรเครดิต 14 3.5 
ความนาเช่ือถือของรานคา 90 22.5 
ช่ือเสียงของรานคา      38 9.5 
ขนาดของราน 15 3.8 
การตกแตงราน 53 13.3 
ความสะอาดภายในราน 30 7.5 
ความสะดวกในการเดินทาง 76 19.0 
การรูจัก/ คุนเคยกับรานคา  57 14.3 
การใหสวนลดพิเศษ              153 38.3 
การใหของแถมหรือของกํานัล 54 13.5 
การสะสมยอดการซ้ือ 38 9.5 
การใหบริการของพนักงาน   141 35.3 
การโฆษณาผานส่ือตางๆ 18 4.5 
การบริการหลังการขาย 106 26.5 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจาก 
รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 74.3 รองลงมา คือ  ระดับราคา  รอยละ 67.0   คุณภาพของสินคา  
รอยละ 61.5    ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 56.8    การใหสวนลดพิเศษ รอยละ 38.3        
ความหลากหลายของสินคา  รอยละ 36.0   การใหบริการของพนักงาน รอยละ 35.3  การบริการหลัง
การขาย รอยละ 26.5   ความนาเช่ือถือของรานคา  รอยละ 22.5  ความสะดวกในการเดินทาง        
รอยละ 19.0  การรูจัก/คุนเคยกับรานคา รอยละ 14.3  ใบรับประกันสินคาและการใหของแถมหรือ
ของกํานัล คิดเปนรอยละ 13.5 เทากัน   การตกแตงราน รอยละ 13.3  แพ็คเกจของสินคาและการ
ชําระเงินผานบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 10.0 เทากัน  ช่ือเสียงของรานคาและการสะสมยอดการซ้ือ
คิดเปนรอยละ 9.5  เทากัน  ความสะอาดภายในราน รอยละ 7.5   การโฆษณาผานส่ือตางๆ           
รอยละ 4.5    ขนาดของราน รอยละ 3.8    บริการผอนชําระกับรานคาและบริการผอนชําระกับบัตร
เครดิต คิดเปนรอยละ 3.5 เทากัน  
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ  ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเกณฑท่ีสําคัญท่ีสุดท่ีใชใน
การตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
 

เกณฑท่ีสําคัญท่ีสุดท่ีใชในการตัดสินใจ                 
ซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสินคา 89 22.3 
รูปแบบของสินคา 118 29.5 
ความหลากหลายของสินคา 27 6.8 
ใบรับประกันสินคา 1 0.3 
แพ็คเกจของสินคา 4 1.0 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 75 18.8 
ระดับราคา 53 13.3 
การชําระเงินผานบัตรเครดิต 1 0.3 
บริการผอนชําระกับรานคา 1 0.3 
บริการผอนชําระกับบัตรเครดิต 1 0.3 
ความนาเช่ือถือของรานคา 7 1.8 
ความสะอาดภายในราน 1 0.3 
ความสะดวกในการเดินทาง 1 0.3 
การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 2 0.5 
การใหสวนลดพิเศษ 14 3.5 
การใหของแถมหรือของกํานัล 1 0.3 
การใหบริการของพนักงาน 3 0.8 
การบริการหลังการขาย 1 0.3 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจาก 
รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 29.5 รองลงมา คือ  คุณภาพของสินคา รอยละ 22.3  ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 18.8   ระดับราคา รอยละ 13.3  ความหลากหลายของสินคา            
รอยละ 6.8    การใหสวนลดพิเศษ รอยละ 3.5   ความนาเช่ือถือของรานคา รอยละ 1.8   แพ็คเกจของ
สินคา รอยละ 1.0   การใหบริการของพนักงาน รอยละ 0.8   การรูจัก/คุนเคยกับรานคา รอยละ 0.5  
และ ใบรับประกันสินคา  การชําระเงินผานบัตรเครดิต  บริการผอนชําระกับรานคา บริการผอน
ชําระกับบัตรเครดิต  ความสะอาดภายในราน ความสะดวกในการเดินทาง การใหของแถมหรือของ
กํานัลและการบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 0.3 เทากัน 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริการหลังการขายท่ีใช 
 

บริการหลังการขายท่ีใช จํานวน รอยละ 

การซอมแซมสินคา 189 52.8 
การทําความสะอาดสินคา 144 36.0 
การลด/เพิ่มขนาด  119 29.8 
การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง 87 21.8 
อ่ืนๆ 8 2.0 

หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก ไมเคยใชบริการหลังการขาย  
  -  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการหลังการขายโดยการ
ซอมแซมสินคา คิดเปนรอยละ 52.8 รองลงมา คือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 36.0            
การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 29.8  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 21.8  และ
อ่ืน ๆ ไดแก ไมเคยใชบริการหลังการขาย   รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนรอยละและลําดับของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจ  
                      หลังจากการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 

ระดับความพงึพอใจ จํานวน รอยละ 

นอยท่ีสุด 2 0.5 
นอย 9 2.3 
ปานกลาง 151 37.8 
มาก 190 47.5 
มากท่ีสุด 48 12.0 

รวม 400 100.0 

คาเฉล่ีย (แปลผล)    3.68 (มาก) 
 

จากตารางท่ี 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจหลังจากการ
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมในระดับมาก คิดเปนรอยละ 47.5  รองลงมา คือ ระดับปานกลาง    
รอยละ 37.8   ระดับมากท่ีสุด รอยละ 12.0    ระดับนอย รอยละ 2.3 และระดับนอยท่ีสุดคิดเปน    
รอยละ 0.5  
 
ตารางท่ี 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการหลังเลิกใช 
   เคร่ืองประดับเทียม 
 

วิธีการหลังเลิกใชเคร่ืองประดับเทียม จํานวน รอยละ 

เก็บสะสมไว 319 79.8 
ท้ิง 93 23.3 
นําไปชุบใหมแลวขายตอ 10 2.5 
ใหเพื่อนหรือคนรูจัก 110 27.5 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียม 
จะเก็บสะสมไว คิดเปนรอยละ 79.8  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 27.5  ท้ิงรอยละ 23.3 
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ รอยละ 2.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับตอเดือนจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
จํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับตอเดือน 

ชาย หญิง 

นอยกวา 1 คร้ัง/เดือน 
130 

(90.3) 
109 

(42.6) 

1 คร้ัง/เดือน 
8 

(5.6) 
82 

(32.0) 

2 คร้ัง/เดือน 
5 

(3.5) 
33 

(12.9) 

3 คร้ัง/เดือน 
0 

(0.0) 
18 

(7.0) 

4 คร้ัง/เดือน 
0 

(0.0) 
10 

(3.9) 

มากกวา 4 คร้ัง/เดือน 
1 

(0.7) 
4 

(1.6) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
 

 จากตาราง  26  พบวา 
เพศชาย ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอย

ละ 90.3  รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 5.6   ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 3.5 และซ้ือ มากกวา 4 
คร้ัง/เดือน  รอยละ 0.7   

เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ัง/เดือน  คิดเปน  
รอยละ 42.6 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน รอยละ 32.0  ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 12.9  ซ้ือ 3 คร้ัง    
ตอเดือน  รอยละ 7.0   ซ้ือ 4  คร้ัง/เดือน  รอยละ 3.9 และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน  รอยละ 1.6 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
ผลิตภณัฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือ 

ชาย หญิง 
แหวน 

 
47 

(32.6) 
59 

(23.0) 

สรอยขอมือหรือกําไล 
15 

(10.4) 
44 

(17.2) 

จี้ 
14 

(9.7) 
9 

(3.5) 
สรอยคอ 

 
41 

(28.5) 
30 

(11.7) 
ตางห ู

 
10 

(6.9) 
104 

(40.6) 
เข็มกลัด 

 
17 

(11.8) 
10 

(3.9) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
 

 จากตาราง  27 พบวา 
 เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียมประเภทแหวนมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.6  รองลงมาคือ สรอยคอ  รอยละ 28.5   เข็มกลัด  รอยละ 11.8   สรอยขอมือ
หรือกําไล  รอยละ 10.4   จี้  รอยละ 9.7  และตางหู  รอยละ 6.9  
 เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียมประเภทตางหูมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.6  รองลงมาคือ  แหวน รอยละ 23.0   สรอยขอมือหรือกําไล รอยละ 17.2   
สรอยคอ  รอยละ 11.7    เข็มกลัด  รอยละ 3.9  และ จี้  รอยละ 3.5 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
รูปแบบเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือ 

ชาย หญิง 

เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม 
90 

(62.5) 
44 

(17.1) 

ตกแตงดวยหนิสีหรือแกวสี 
22 

(15.2) 
84 

(32.8) 

ตกแตงดวยมุกเทียม 
6 

(4.1) 
40 

(15.6) 

ตกแตงดวยพลาสติก 
5 

(3.4) 
6 

(2.3) 

ตกแตงดวยเพชรเทียม 
21 

(14.5) 
82 

(32.0) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
 

 จากตาราง  28 พบวา 
 เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเครื่องประดับเทียมแบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม 
คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมาคือ ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี  รอยละ 15.2   ตกแตงดวยเพชรเทียม 
รอยละ 14.5   ตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ 4.1 และ ตกแตงดวยพลาสติก  รอยละ 3.4 
 เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี  
รอยละ 32.8  รองลงมาคือ  ตกแตงดวยเพชรเทียม รอยละ 32.0  แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม     
รอยละ 17.1   ตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 15.6   และตกแตงดวยพลาสติก  รอยละ 2.3 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
วัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

เพื่อใชเอง 
102 

(70.8) 
233 

(91.0) 

เพื่อเปนของกาํนัลหรือของขวัญ 
85 

(59.0) 
114 

(44.5) 

เพื่อแสดงถึงฐานะ 
12 

(8.3) 
18 

(7.0) 

เพื่อเก็บสะสม 
16 

(11.1) 
46 

(18.0) 

เพื่อขายตอ/ เกง็กําไร 
5 

(3.5) 
14 

(5.5) 
หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

                จากตาราง 29 พบวา 
เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 70.8 รองลงมาคือ เพื่อเปน

ของกํานัลหรือของขวัญ  รอยละ 59.0  เพื่อเก็บสะสม  รอยละ 11.1  เพื่อแสดงถึงฐานะ     รอยละ 8.3  
และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร  รอยละ 3.5 

เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 91.0 รองลงมาคือเพื่อเปน
ของกํานัลหรือของขวัญ  รอยละ 44.5  เพื่อเก็บสะสม  รอยละ 18.0  เพื่อแสดงถึงฐานะ    รอยละ 7.0  
และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร  รอยละ 5.5 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
โอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

วันคลายวันเกดิ 
21 

(14.6) 
44 

(17.2) 

เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก 
30 

(20.8) 
36 

(14.1) 

วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน 
36 

(25.0) 
33 

(12.9) 

เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 
110 

(76.4) 
225 

(87.9) 
หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  30 พบวา 
เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม สวนใหญนยิมซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบ

สินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 76.4  รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม 
ตรุษจีน  รอยละ 25  เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก  รอยละ 20.8  และในวันคลายวันเกิด  รอยละ 14.6 

เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียมสวนใหญนยิมซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบ
สินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 87.9 รองลงมาคือ วันคลายวันเกิด  รอยละ 17.2  เม่ือเงินเดือน/
โบนัสออก  รอยละ 14.1  และวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน  รอยละ 12.9  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
  จําแนกตามเพศ  

 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

ตัดสินใจเอง 
122 

(84.7) 
227 

(88.7) 

สามี/ภรรยา 
54 

(37.5) 
22 

(8.6) 

ญาติ 
11 

(7.6) 
17 

(6.6) 

บิดา/มารดา 
2 

(1.4) 
16 

(6.3) 

บุตรหลาน 
21 

(14.6) 
21 

(8.2) 

เพื่อน 
37 

(25.7) 
88 

(34.4) 

อ่ืนๆ 
5 

(3.5) 
1 

(0.4) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก แฟน/คนรัก (เพศชาย จํานวน 5 คน เพศหญิง จํานวน 1 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  31  พบวา 
เพศชาย  ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตัวเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.7 รองลงมา

คือ สามี/ภรรยา  รอยละ 37.5  เพื่อน  รอยละ 25.7  บุตรหลาน  รอยละ14.6  ญาติ  รอยละ 7.6       
อ่ืนๆ ไดแก แฟน/คนรัก  รอยละ 3.5   และบิดา/มารดา  รอยละ 1.4 

เพศหญิง ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตัวเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 88.7 รองลงมา
คือ เพื่อน  รอยละ 34.4   สามี/ภรรยา  รอยละ 8.6   บุตรหลาน  รอยละ 8.2  ญาติ  รอยละ 6.6        
บิดา/มารดา  รอยละ 6.3   และอ่ืนๆ ไดแก แฟน/คนรัก  รอยละ 0.4   
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารรานเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามเพศ  

 
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
แหลงขอมูลขาวสารรานจําหนายเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

การบอกตอของบุคคลอ่ืน 
93 

(64.6) 
172 

(67.2) 

นิตยสาร 
47 

(32.6) 
92 

(35.9) 

แผนพับ ใบปลิว 
36 

(25.0) 
48 

(18.8) 

หนังสือพิมพ 
24 

(16.7) 
18 

(7.0) 

อินเทอรเน็ต  
18 

(12.5) 
46 

(18.0) 

ปายโฆษณากลางแจง  
11 

(7.6) 
12 

(4.7) 

อ่ืนๆ 
13 

(9.0) 
24 

(9.4) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด (เพศชาย จํานวน 13 คน เพศหญิง จํานวน 24 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  32  พบวา 

เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายเคร่ืองประดับเทียม
โดยการบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 64.6  รองลงมาคือ นิตยสาร  รอยละ 25.0   
หนัง สือพิมพ   รอยละ  16.7   อิน เทอร เน็ต   รอยละ  12.5  อ่ืนๆ  ไดแก  เดินหาดู เองตาม
หางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 9.0   และปายโฆษณากลางแจง  รอยละ 7.6 

เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายเคร่ืองประดับเทียม
โดยการบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 64.6  รองลงมาคือ นิตยสาร  รอยละ 25.0  
แผนพับใบปลิว  รอยละ 18.8  อินเทอรเน็ต  รอยละ 18.0  อ่ืนๆ ไดแก  เดินหาดูเองตาม
หางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 9.4   หนังสือพิมพ รอยละ 7.0 และปายโฆษณากลางแจง  รอยละ 4.7    
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
เวลาในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

ซ้ือทันที หากถูกใจ 
83 

(57.6) 
200 

(78.1) 

นอยกวา 1 สัปดาห 
31 

(21.5) 
29 

(11.3) 

1-2 สัปดาห 
20 

(13.9) 
20 

(7.8) 

3-4 สัปดาห 
5 

(3.5) 
4 

(1.6) 

มากกวา 4 สัปดาห 
5 

(3.5) 
3 

(1.2) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
 

 จากตาราง  33  พบวา 
เพศชาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซื้อทันที หากถูกใจ คิดเปนรอยละ 57.6 

รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห คิดเปนรอยละ 21.5  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห รอยละ 13.9  
ตัดสินใจ 3-4 สัปดาหและตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห คิดเปนรอยละ 3.5 เทากัน  

เพศหญิง  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือทันที หากถูกใจ คิดเปนรอยละ 78.1 

รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห คิดเปนรอยละ 11.3   ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห รอยละ 7.8  
ตัดสินใจ  3-4 สัปดาห รอยละ 1.6  และตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห รอยละ 1.2 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียตอคร้ัง  
  จําแนกตามเพศ  

  

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
คาใชจายในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียตอคร้ัง 

ชาย หญิง 
ตํ่ากวา 100 บาท 26 

(18.1) 
46 

(18.0) 
101-500 บาท 47 

(32.6) 
128 

(50.0) 
501-1,000 บาท 42 

(29.2) 
58 

(22.7) 
1,001-1,500 บาท 18 

(12.5) 
16 

(6.3) 
1,501-2,000 บาท 6 

(4.2) 
5 

(2.0) 
มากกวา 2,000 บาท 5 

(3.5) 
3 

(1.2) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
 

 จากตาราง  34 พบวา 
เพศชาย ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียตอคร้ัง 101-500 

บาท คิดเปนรอยละ 32.6  รองลงมาคือ  501-1,000 บาท รอยละ 29.2   ตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ18.1   
1,001-1,500 บาท รอยละ 12.5    1,501-2,000 บาท รอยละ 4.2  และมากกวา 2,000 บาท รอยละ 3.5  

เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียตอคร้ัง 101-500 
บาท คิดเปนรอยละ 50.0   รองลงมาคือ 501-1,000 บาท รอยละ 22.7    ตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ 18.0   
1,001-1,500 บาท รอยละ 6.3   1,501-2,000 บาท รอยละ 2.0  และมากกวา 2,000 บาท  รอยละ 1.2  
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของรานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามเพศ   
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
รานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

แผงขายสินคา 
35 

(24.3) 
59 

(23.0) 

รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป 
25 

(17.4) 
46 

(18.0) 

รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา 
22 

(15.3) 
66 

(25.8) 

รานเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอรมารท 
1 

(0.7) 
0 

(0.0) 

บูธในงานแสดงสินคา 
9 

(6.3) 
18 

(7.0) 

บูธในหางสรรพสินคา 
43 

(29.9) 
61 

(23.8) 

บูธในไฮเปอรมารท 
1 

(0.7) 
1 

(0.4) 

บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว 
8 

(5.6) 
4 

(1.6) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.0) 
1 

(0.4) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ไดแก ซื้อผานทางระบบอินเทอรเน็ต (เพศหญิง จํานวน 1 คน) 
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 จากตาราง  35 พบวา 
เพศชาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธในหางสรรพสินคา คิด

เปนรอยละ 29.9  รองลงมาคือ แผงขายสินคา คิดเปนรอยละ 24.3  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป คิด
เปนรอยละ 17.4  รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 15.3  บูธในงานแสดง
สินคา คิดเปนรอยละ 6.3  บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 5.6  รานเคร่ืองประดับเทียมใน
ไฮเปอรมารทและบูธเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอรมารท คิดเปนรอยละ 0.7 เทากัน   

เพศหญิง  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากรานเคร่ืองประดับเทียม
ในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 25.8  รองลงมาคือ บูธในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 23.8  
แผงขายสินคา คิดเปนรอยละ 23.0  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป คิดเปนรอยละ 18  บูธในงานแสดง
สินคา คิดเปนรอยละ 7.0  บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 1.6  บูธเคร่ืองประดับเทียมใน
ไฮเปอรมารทและอ่ืนๆ ไดแก อินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.4 เทากัน 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม       
   จําแนกตามเพศ 
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

คุณภาพของสินคา 
34  

(23.6) 
55 

(21.5) 

รูปแบบของสินคา 
40 

(27.8) 
78 

(30.5) 

ความหลากหลายของสินคา 
4 

(2.8) 
23 

(9.0) 

ใบรับประกันสินคา 
1 

(0.7) 
0 

(0.0) 

แพ็คเกจของสินคา 
1 

(0.7) 
3 

(1.2) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
28 

(19.4) 
47 

(18.4) 

ระดับราคา 
22 

(15.3) 
31 

(12.1) 

การชําระเงินผานบัตรเครดิต 
0 

(0.0) 
1 

(0.4) 

บริการผอนชําระกับรานคา 
0 

(0.0) 
1 

(0.4) 

บริการผอนชําระกับบัตรเครดิต 
1 

(0.4) 
0 

(0.0) 

ความนาเช่ือถือของรานคา 
3 

(2.1) 
4 

(1.6) 

ความสะอาดภายในราน 
0 

(0.0) 
1 

(0.4) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามเพศ (ตอ)  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

ความสะดวกในการเดินทาง 
1 

(0.4) 
0 

(0.0) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
2 

(1.4) 
0 

(0.0) 

การใหสวนลดพิเศษ 
4 

(2.8) 
10 

(3.9) 

การใหของแถมหรือของกํานัล 
1 

(0.7) 
0 

(0.0) 

การใหบริการของพนักงาน 
2 

(1.4) 
1 

(0.4) 

การบริการหลังการขาย 
0 

(0.0) 
1 

(0.7) 

รวม 
144 

(100.0) 
256 

(100.0) 
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จากตาราง  36 พบวา  
เพศชาย เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมคือ 

รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 27.8  รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา รอยละ 23.6  ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ รอยละ 19.4  ระดับราคา รอยละ 15.3  ความหลากหลายของสินคาและการใหสวนลด
พิเศษ รอยละ 2.8 เทากัน ความนาเช่ือถือของรานคา รอยละ 2.1 การรูจัก/คุนเคยกบัรานคาและการ
ใหบริการของพนักงาน รอยละ 1.4 เทากัน  ใบรับประกันสินคา  แพ็คเกจของสินคาและการใหของ
แถมหรือของกํานัล คิดเปนรอยละ 0.7 เทากัน   

เพศหญิง  เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
คือ รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 30.5  รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 21.5   
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 18.4  ระดับราคา คิดเปนรอยละ 12.1  ความหลากหลาย
ของสินคา คิดเปนรอยละ 9.0  การใหสวนลดพิเศษ คิดเปนรอยละ 3.9  ความนาเช่ือถือของรานคา 
คิดเปนรอยละ 1.6  แพ็คเกจของสินคา คิดเปนรอยละ 1.2   การใหบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 
0.7   การชําระเงินผานบัตรเครดิต การผอนชําระกับรานคา  ความสะอาดภายในรานและการ
ใหบริการของพนักงาน คิดเปนรอยละ 0.4 เทากัน  
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของบริการหลังการขายท่ีใชจําแนกตามเพศ  
 

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
บริการหลังการขายท่ีใช 

ชาย หญิง 

การซอมแซมสินคา 
68 

(47.2) 
121 

(47.3) 

การทําความสะอาดสินคา 
51 

(35.4) 
93 

(36.3) 

การลด/เพิ่มขนาด  
37 

(25.7) 
82 

(32.0) 

การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง 
29 

(20.1) 
58 

(22.7) 

อ่ืนๆ 
1 

(0.7) 
7 

(2.7) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก ไมเคยใชบริการหลังการขาย (เพศชาย จํานวน 1 คน เพศหญิง จํานวน 7 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  37 พบวา 
 เพศชาย  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขาย โดยการซอมแซมสินคา 
คิดเปนรอยละ 47.2  รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา รอยละ 35.4   การลดหรือเพิ่มขนาด   
รอยละ 25.7  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง รอยละ 20.1 และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคยใช
บริการหลังการขาย รอยละ 0.7 
 เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขาย โดยการซอมแซม
สินคา คิดเปนรอยละ 47.3 รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา รอยละ 36.3  การลดหรือเพิ่ม
ขนาด รอยละ 32.0  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจาง รอยละ 22.7  และอ่ืนๆ ไดแก ไม
เคยใชบริการหลังการขาย รอยละ 2.7  
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลกรณีเม่ือเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามเพศ  
  

เพศ/จํานวน (รอยละ) 
เม่ือเลิกใชเคร่ืองประดับเทียม 

ชาย หญิง 

เก็บสะสมไว 
106 

(73.6) 
213 

(83.2) 

ท้ิง 
32 

(22.2) 
61 

(23.8) 

นําไปชุบใหมแลวขายตอ 
5 

(3.5) 
5 

(2.0) 

ใหเพื่อนหรือคนรูจัก 
35 

(24.3) 
75 

(29.3) 
หมายเหตุ    ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตาราง  38 พบวา  
 เพศชาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเม่ือเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลว นิยมเก็บสะสม
ไวมากที่สุด คิดเปนรอยละ 73.6  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก  รอยละ 24.3    ท้ิง รอยละ 22.2  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ รอยละ 3.5   
 เพศหญิง ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเม่ือเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลว นิยมเก็บสะสม
ไวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 83.2  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 29.3  ท้ิง รอยละ 23.8  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ รอยละ 2.0 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับตอเดือนจําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
จํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับ

ตอเดือน 
ต่ํากวา 20ป 

 
20-30 ป 

 
31-40 ป 

 
41-50 ป 

 
51-59 ป 

 

นอยกวา 1 คร้ัง/เดือน 
15 

(30.0) 
70 

(63.6) 
55 

(67.9) 
57 

(72.2) 
42 

(52.5) 

1 คร้ัง/เดือน 
7 

(14.0) 
21 

(19.1) 
15 

(18.5) 
15 

(19.0) 
32 

(40.0) 

2 คร้ัง/เดือน 
8 

(16.0) 
12 

(10.9) 
8 

(9.9) 
4 

(5.1) 
6 

(7.5) 

3 คร้ัง/เดือน 
10 

(20.0) 
4 

(3.6) 
1 

(1.2) 
3 

(3.8) 
0 

(0.0) 

4 คร้ัง/เดือน 
9 

(18.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

มากกวา 4 คร้ัง/เดือน 
1 

(2.0) 
3 

(2.7) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
 

 จากตาราง  39 พบวา 
 อายุต่ํากวา 20 ป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน  คิดเปนรอยละ 30.0  รองลงมาคือ ซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน รอยละ 20.0   ซ้ือ 4 คร้ัง/เดือน รอยละ 18.0   
ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 16.0   และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน รอยละ 2.0  
 อายุ 20-30 ป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน  คิดเปนรอยละ63.6  รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน รอยละ 19.1   ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 10.9  
ซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน รอยละ 3.6  และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน รอยละ 2.7   
 อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน  คิดเปนรอยละ67.9  รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน รอยละ 18.5   ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 9.9  
ซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน   ซ้ือ 4 คร้ัง/เดือนและมากกวา4 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 1.2 เทากัน 
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 อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ72.2  รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน รอยละ 19.0    ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 5.1     
และซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน รอยละ 3.8 
 อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน  คิดเปนรอยละ 52.5  รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน รอยละ 40.0   และซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน         
รอยละ 7.5    
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
ผลิตภณัฑเคร่ืองประดับเทียม ต่ํากวา 20ป 

 
20-30 ป 

 
31-40 ป 

 
41-50 ป 

 
51-59 ป 

 
แหวน 
 

2 
(4.0) 

34 
(30.9) 

18 
(22.2) 

26 
(32.9) 

26 
(32.5) 

สรอยขอมือหรือกําไล 
8 

(16.0) 
15 

(13.6) 
13 

(16.0) 
10 

(12.7) 
13 

(16.3) 

จี้ 
5 

(10.0) 
5 

(4.5) 
2 

(2.5) 
2 

(2.5) 
9 

(11.3) 
สรอยคอ 
 

13 
(26.0) 

12 
(10.9) 

19 
(23.5) 

16 
(20.3) 

11 
(13.8) 

ตางห ู
 

17 
(34.0) 

38 
(34.5) 

23 
(28.4) 

20 
(25.3) 

16 
(20.0) 

เข็มกลัด 
 

5 
(10.0) 

6 
(5.5) 

6 
(7.4) 

5 
(6.3) 

5 
(6.3) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
  

 จากตาราง  40 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมประเภทตางหู   

คิดเปนรอยละ 34.0  รองลงมาคือ สรอยคอ รอยละ 26.0 สรอยขอมือ/กําไล รอยละ 16.0    จี้และเข็ม
กลัด รอยละ 10.0 เทากัน  และแหวน รอยละ 4.0  

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมประเภทตางหู       
คิดเปนรอยละ 34.5  รองลงมาคือ แหวน รอยละ 30.9  สรอยขอมือ/กําไล รอยละ 13.6  สรอยคอ  
รอยละ 10.9  เข็มกลัด รอยละ 5.5  และจ้ี รอยละ 4.5  
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อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมประเภทตางหู       
คิดเปนรอยละ 28.4 รองลงมาคือ สรอยคอ รอยละ 23.5  แหวน รอยละ 22.2 สรอยขอมือ/กําไล รอย
ละ 16.0  เข็มกลัด รอยละ 7.4  และจ้ี รอยละ 2.5  

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมประเภทแหวน      
คิดเปนรอยละ 32.5 รองลงมาคือ ตางหู รอยละ 20.3  สรอยขอมือ/กําไล รอยละ 16.3  สรอยคอ รอย
ละ 13.8  จี้ รอยละ 11.3 และเข็มกลัด รอยละ 6.3 

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมประเภทแหวน      
คิดเปนรอยละ 32.9  รองลงมาคือ ตางหู รอยละ 25.3  สรอยคอ รอยละ 20.3  สรอยขอมือ/กําไล รอย
ละ 12.7  เข็มกลัด รอยละ 6.3  และจ้ี รอยละ 2.5  
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามอายุ  
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
รูปแบบเคร่ืองประดับเทียม 

ต่ํากวา 20ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม 
17 

(34.0) 
38 

(34.5) 
30 

(37.0) 
30 

(38.0) 
19 

(23.8) 

ตกแตงดวยหนิสีหรือแกวสี 
26 

(52.0) 
27 

(24.5) 
24 

(29.6) 
21 

(26.6) 
8 

(10.0) 

ตกแตงดวยมุกเทียม 
1 

(2.0) 
19 

(17.3) 
6 

(7.4) 
4 

(5.1) 
16 

(20.0) 

ตกแตงดวยพลาสติก 
3 

(6.0) 
3 

(2.7) 
5 

(6.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ตกแตงดวยเพชรเทียม 
3 

(6.0) 
23 

(20.9) 
16 

(19.8) 
24 

(30.4) 
37 

(46.3) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
 

 จากตาราง  41 พบวา 
 อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมท่ีตกแตงดวย
หินสีหรือแกวสี คิดเปนรอยละ 34.0 รองลงมาคือ แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม รอยละ 34.0  
ตกแตงดวยพลาสติกและเพชรเทียม รอยละ 6.0 เทากัน และตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 2.0 
 อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเครื่องประดับเทียมแบบเรียบๆ ไม
ตกแตงเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 34.5  รองลงมาคือ ตกแตงดวยหินสีหรือแกว รอยละ 24.5  ตกแตง
ดวยเพชรเทียม รอยละ 20.9  ตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 17.3  และตกแตงดวยพลาสติก รอยละ 2.7 
 อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมแบบเรียบๆ ไม
ตกแตงเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 37.0  รองลงมาคือ ตกแตงดวยหินสีหรือแกว รอยละ 29.6  ตกแตง
ดวยเพชรเทียม รอยละ 19.8  ตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 7.4  และตกแตงดวยพลาสติก                 
รอยละ 6.2 
 อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมแบบเรียบๆ ไม
ตกแตงเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 38.0  รองลงมาคือ ตกแตงดวยเพชรเทียม รอยละ 30.4  ตกแตงดวย
หินสีหรือแกว รอยละ 26.6  และตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 5.1 
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 อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมท่ีตกแตงดวยเพชร
เทียม คิดเปนรอยละ 46.3 รองลงมาคือ แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม รอยละ 23.8  ตกแตงดวยมุก
เทียม รอยละ 20.0  และตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี รอยละ 10.0 
 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ 

 

อายุ/จํานวน (รอยละ) วัตถุประสงคในการซ้ือ 
เคร่ืองประดับเทียม ต่ํากวา 20ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

เพื่อใชเอง 
48 

(96.0) 
91 

(82.7) 
65 

(80.2) 
55 

(69.6) 
76 

(95.0) 
เพื่อเปนของกาํนัลหรือ       
ของขวัญ 

30 
(60.0) 

45 
(40.9) 

26 
(32.1) 

50 
(63.3) 

48 
(60.0) 

เพื่อแสดงถึงฐานะ 
0 

(0.0) 
3 

(2.7) 
5 

(6.2) 
13 

(16.5) 
9 

(11.3) 

เพื่อเก็บสะสม 
13 

(26.0) 
12 

(10.9) 
16 

(19.8) 
9 

(11.4) 
12 

(15.0) 

เพื่อขายตอ/ เกง็กําไร 
2 

(4.0) 
2 

(1.8) 
1 

(1.2) 
5 

(6.3) 
9 

(11.3) 
หมายเหตุ   ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  42 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 

96.0 รองลงมาคือ  เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอยละ 60.0   เพื่อเก็บสะสม รอยละ 26.0  และ
เพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 4.0 

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 82.7  

รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอยละ 40.9  เพื่อเก็บสะสม รอยละ 10.9  เพื่อแสดงถึง
ฐานะ รอยละ 2.7 และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 1.8  

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 80.2  

รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอยละ 32.1  เพื่อเก็บสะสม รอยละ 19.8  เพื่อแสดงถึง
ฐานะ รอยละ 6.2  และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 1.2  
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อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 69.6  

รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอยละ 63.3  เพื่อแสดงถึงฐานะ รอยละ 16.5  เพื่อเก็บ
สะสม รอยละ 11.4  และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 6.3  

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคซ้ือเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 95.0  

รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอยละ 60.0  เพื่อเก็บสะสม รอยละ 15.0  เพื่อแสดงถึง
ฐานะและเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 11.3  เทากัน 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
โอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ต่ํากวา 20ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

วันคลายวันเกดิ 
19 

(38.0) 
10 

(9.1) 
9 

(11.0) 
12 

(15.2) 
15 

(18.8) 

เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก 
8 

(16.0) 
15 

(13.6) 
13 

(16.0) 
12 

(15.2) 
18 

(22.5) 
วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน  
ปใหม ตรุษจีน 

8 
(16.0) 

11 
(10.0) 

13 
(16.0) 

18 
(22.8) 

19 
(23.8) 

เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 
41 

(82.0) 
94 

(85.5) 
65 

(80.2) 
64 

(81.0) 
71 

(88.8) 
หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  43 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมในโอกาสท่ี

ตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ คิดเปนรอยละ 82.0  รองลงมาคือ ในวันคลายวันเกิด รอยละ 38.0  เม่ือ
เงินเดือน/โบนัสออกและวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน รอยละ 16.0 เทากัน 

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมในโอกาสที่ตองการ
ซ้ือ/พบสินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.5  รองลงมาคือ เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก รอยละ 13.6  
วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน รอยละ 10.0  และในวันคลายวันเกิด รอยละ 9.1 

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมในโอกาสท่ีตองการ
ซ้ือ/พบสินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.2  รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆและเม่ือ
เงินเดือน/โบนัสออก รอยละ 16.0 เทากัน  และวันคลายวันเกิด รอยละ 11.0  

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเครื่องประดับเทียมในโอกาสท่ีตองการ
ซ้ือ/พบสินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 81.0  รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆ             
รอยละ 22.8   วันคลายวันเกิดและเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก รอยละ 15.2 เทากัน 

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมในโอกาสท่ีตองการ
ซ้ือ/พบสินคาถูกใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.8  รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆ              
รอยละ 23.8   เม่ือเงินเดือน/โบนัสออก รอยละ 22.5  และในวันคลายวันเกิด รอยละ 18.8 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
  จําแนกตามอายุ 

 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

ตัดสินใจเอง 
43 

(86.0) 
100 

(90.9) 
69 

(85.2) 
58 

(73.4) 
79 

(98.8) 

สามี/ภรรยา 
1 

(2.0) 
7 

(6.4) 
17 

(21.0) 
27 

(34.2) 
24 

(30.0) 

ญาติ 
6 

(12.0) 
2 

(1.8) 
5 

(6.2) 
3 

(3.8) 
12 

(15.0) 

บิดา/มารดา 
15 

(30.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
2 

(2.5) 
0 

(0.0) 

บุตรหลาน 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4 

(4.9) 
19 

(24.1) 
19 

(23.8) 

เพื่อน 
26 

(52.0) 
42 

(38.2) 
19 

(23.5) 
28 

(35.4) 
10 

(12.5) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
5 

(4.5) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก แฟน/คนรัก (อายุ 20-30 ป จํานวน 5 คน  อายุ 31-40 ป จํานวน 1 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตาราง  44 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตนเอง 

คิดเปนรอยละ 86.0  รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 52.0  บิดา/มารดา รอยละ 30.0  ญาติ รอยละ 12.0  
และสามี/ภรรยา รอยละ 2.0  

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตนเอง      
คิดเปนรอยละ 90.9  รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 38.2  สามี/ภรรยา รอยละ 6.4  อ่ืนๆ ไดแก แฟน/คน
รัก รอยละ 4.5    ญาติ รอยละ 1.8  และบิดา/มารดา รอยละ 0.9   

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตนเอง     
คิดเปนรอยละ 85.2  รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 23.5  สามี/ภรรยา รอยละ 21.0   ญาติ รอยละ 6.2  
บุตรหลาน รอยละ 4.9   อ่ืนๆไดแก แฟน/คนรัก รอยละ 1.2  

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตนเอง      
คิดเปนรอยละ 73.4 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 35.4   สามี/ภรรยา รอยละ 34.2    บุตรหลาน           
รอยละ 24.1  ญาติ รอยละ 3.8  และบิดา/มารดา รอยละ 2.5   

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมดวยตนเอง     
คิดเปนรอยละ 98.8   รองลงมาคือ สามี/ภรรยา รอยละ 30.0  บุตรหลาน รอยละ 23.8  ญาติ            
รอยละ 15.0  และเพื่อน รอยละ 12.5    
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย 
 เคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ  

 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
แหลงขอมูลขาวสารเก่ียวกับรานจําหนาย

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

การบอกตอของบุคคลอ่ืน 
38 

(76.0) 
75 

(68.2) 
42 

(51.9) 
45 

(51.9) 
45 

(57.0) 

นิตยสาร 
18 

(36.0) 
36 

(38.7) 
28 

(34.6) 
26 

(32.9) 
31 

(38.8) 

แผนพับ ใบปลิว 
9 

(18.0) 
16 

(14.5) 
12 

(14.8) 
16 

(20.3) 
31 

(38.8) 

หนังสือพิมพ 
4 

(8.0) 
10 

(9.1) 
4 

(4.9) 
12 

(15.2) 
12 

(15.0) 

อินเทอรเน็ต  
11 

(22.0) 
19 

(17.3) 
12 

(14.8) 
12 

(15.2) 
10 

(12.5) 

ปายโฆษณากลางแจง  
0 

(0.0) 
12 

(10.9) 
10 

(12.3) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ 
2 

(4.0) 
8 

(7.3) 
11 

(13.6) 
13 

(16.5) 
3 

(3.8) 
หมายเหตุ - อื่น ๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด  (อายุตํ่ากวา 20 ปจํานวน 2 คน                            
อายุ 20-30 ป จํานวน 8 คน  อายุ 31-40 ป จํานวน 11 คน อายุ 41-50 ป จํานวน 13 คน  อายุ 51-59 ป จํานวน 3 คน) 
         -  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตาราง  45 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย

เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 76.0  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 36.0    อินเทอรเน็ต รอยละ 22.0   แผนพับ/ใบปลิว รอยละ 18.0   หนังสือพิมพ รอยละ 8.0  
และอ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด รอยละ 4.0  

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 68.2  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 38.7    อินเทอรเน็ต รอยละ 17.3   แผนพับ/ใบปลิว รอยละ 14.5  ปายโฆษณากลางแจง      
รอยละ 10.9  หนังสือพิมพ รอยละ 9.1  และอ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด    
รอยละ 7.3  

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 51.9  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 34.6  แผนพับ/ใบปลิวและอินเทอรเน็ต รอยละ 14.8 เทากัน อ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตาม
หางสรรพสินคา/ตลาด รอยละ 13.6   ปายโฆษณากลางแจง รอยละ 12.3    และหนังสือพิมพ        
รอยละ 4.9 

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน  คิดเปนรอยละ 51.9  รองลงมาคือ นิตยสาร      
รอยละ 32.9  แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 20.3    อ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด   
รอยละ 16.5   หนังสือพิมพและอินเทอรเน็ต  รอยละ 15.2 เทากัน  และปายโฆษณากลางแจง        
รอยละ 1.3 

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 57.0  รองลงมาคือ นิตยสารและ
แผนพับ/ใบปลิว รอยละ 38.8 เทากัน  หนังสือพิมพ รอยละ 15.0อินเทอรเน็ต  รอยละ 12.5           
และอ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด รอยละ 3.8 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) เวลาในการตัดสินใจซ้ือ 
เคร่ืองประดับเทียม ต่ํากวา 20ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

ซ้ือทันที หากถูกใจ 
32 

(64.0) 
91 

(82.7) 
68 

(84.0) 
53 

(67.1) 
39 

(48.8) 

นอยกวา 1 สัปดาห 
12 

(24.0) 
12 

(10.9) 
3 

(3.7) 
12 

(15.2) 
21 

(26.3) 

1-2 สัปดาห 
5 

(10.0) 
5 

(4.5) 
5 

(6.2) 
9 

(11.4) 
16 

(20.0) 

3-4 สัปดาห 
1 

(2.0) 
1 

(0.9) 
1 

(1.2) 
2 

(2.5) 
5 

(4.0) 

มากกวา 4 สัปดาห 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
4 

(4.9) 
3 

(3.8) 
0 

(0.0) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
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 จากตาราง  46 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที หาก

ถูกใจ คิดเปนรอยละ 64.0  รองลงมาคือ นอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 24.0   ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห  
รอยละ 10.0  และตัดสินใจ 3-4 สัปดาห รอยละ 2.0   

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ82.7  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 10.9  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห 
รอยละ 4.5  ตัดสินใจ 3-4 สัปดาหและตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห รอยละ 0.9 เทากัน 

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ84.0  รองลงมาคือ ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห รอยละ 6.2    ตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห   
รอยละ 4.9   ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 3.7    และตัดสินใจ 3-4 สัปดาห รอยละ 1.2 

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 67.1  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 15.2  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห 
รอยละ 11.4   ตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห รอยละ 3.8 และตัดสินใจ 3-4 สัปดาห รอยละ 2.5 

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 48.8  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 26.3  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห 
รอยละ 20.0   และตัดสินใจ 3-4 สัปดาห รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของราคาของเคร่ืองประดับเทียมท่ีซ้ือเฉล่ียตอคร้ัง 
  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) ราคาของเคร่ืองประดับเทียม 
ท่ีซ้ือเฉล่ียตอคร้ัง ต่ํากวา 20ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

ตํ่ากวา 100 บาท 
30 

(60.0) 
17 

(15.5) 
18 

(22.2) 
7 

(8.9) 
0 

(0.0) 

101-500 บาท 
18 

(36.0) 
73 

(66.4) 
36 

(44.4) 
25 

(31.6) 
23 

(28.8) 

501-1,000 บาท 
0 

(0.0) 
14 

(12.7) 
17 

(21.0) 
27 

(34.2) 
42 

(52.5) 

1,001-1,500 บาท 
0 

(0.0) 
3 

(2.7) 
6 

(7.4) 
14 

(17.7) 
11 

(13.8) 

1,501-2,000 บาท 
2 

(4.0) 
2 

(1.8) 
3 

(3.7) 
1 

(1.3) 
3 

(3.8) 

มากกวา 2,000 บาท 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
1 

(1.2) 
5 

(6.3) 
1 

(1.3) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
 

 จากตาราง  47 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมราคาตํ่ากวา 100 บาท 

คิดเปนรอยละ 60.0  รองลงมาคือ ราคา 101-500 บาท  รอยละ 36.0  และราคา 1,501-2,000 บาท  
รอยละ 4.0  

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมราคา 101-500 บาท คิด
เปนรอยละ 66.4  รองลงมาคือ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 15.5  ราคา 501-1,000 บาท รอยละ12.7  
ราคา 1,001-1,500 บาท รอยละ 2.7  ราคา1,501-2,000 บาท รอยละ 1.8  และราคามากกวา 2,000 บาท 
รอยละ 0.9 
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อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมราคา 101-500 บาท คิด
เปนรอยละ 44.4  รองลงมาคือ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 22.2  ราคา 501-1,000 บาท รอยละ21.0  
ราคา 1,001-1,500 บาท รอยละ 7.4  ราคา1,501-2,000 บาท รอยละ 3.7  และราคามากกวา 2,000 บาท 
รอยละ 1.2 

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมราคา 501-1,000 บาท คิด
เปนรอยละ34.2  รองลงมาคือ ราคา 101-500 บาท รอยละ 31.6  ราคา 1,001-1,500 บาท รอยละ 17.7  
ราคาตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 8.9    ราคามากกวา 2,000 บาท รอยละ 6.3  และราคา1,501-2,000 บาท 
รอยละ 1.3   

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมราคา 501-1,000 บาท คิด
เปนรอยละ52.5  รองลงมาคือ ราคา 101-500 บาท รอยละ 28.8  ราคา 1,001-1,500 บาท รอยละ 13.8  
ราคา1,501-2,000 บาท รอยละ 3.8  และราคามากกวา 2,000 บาท รอยละ 1.3   
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทรานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
รานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

แผงขายสินคา 
27 

(54.0) 
28 

(25.5) 
21 

(25.9) 
11 

(13.9) 
7 

(8.8) 

รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป 
6 

(12.0) 
24 

(21.8) 
10 

(12.3) 
16 

(20.3) 
15 

(18.8) 
รานเคร่ืองประดับเทียมใน 
หางสรรพสินคา 

6 
(12.0) 

34 
(30.9) 

16 
(19.8) 

13 
(16.5) 

19 
(23.8) 

รานเคร่ืองประดับเทียมใน 
ไฮเปอรมารท 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

บูธในงานแสดงสินคา 
1 

(2.0) 
6 

(5.5) 
8 

(9.9) 
7 

(8.9) 
5 

(6.3) 

บูธในหางสรรพสินคา 
9 

(18.0) 
15 

(13.6) 
20 

(24.7) 
29 

(36.7) 
31 

(38.8) 

บูธในไฮเปอรมารท 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 

บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว 
0 

(0.0) 
3 

(2.7) 
5 

(6.2) 
2 

(2.5) 
2 

(2.5) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
50 

(100.0) 
110 

(100.0) 
81 

(100.0) 
79 

(100.0) 
80 

(100.0) 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ไดแก ซื้อผานทางอินเทอรเน็ต (อายุ 31-40 ป จํานวน 1 คน) 
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 จากตาราง  48 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากแผงขายสินคา คิด

เปนรอยละ 54.0 รองลงมาคือ บูธในหางสรรพสินคา รอยละ 18.0  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไปและ
รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา รอยละ 12.0 เทากัน บูธในงานแสดงสินคาและบูธใน
ไฮเปอรมารท รอยละ 2.0 เทากัน 

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากรานเคร่ืองประดับ
เทียมในหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 30.9 รองลงมาคือ แผงขายสินคา รอยละ 25.5                   
รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป รอยละ 21.8  บูธในหางสรรพสินคา รอยละ 13.6 บูธในงานแสดง
สินคา รอยละ 5.5  และบูธตามสถานท่ีทองเท่ียว รอยละ 2.7  

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากแผงขายสินคา คิด
เปนรอยละ 25.9 รองลงมาคือ บูธในหางสรรพสินคา รอยละ 24.7  รานเคร่ืองประดับเทียมใน
หางสรรพสินคา รอยละ 19.8  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป รอยละ 12.3  บูธในงานแสดงสินคา 
รอยละ 9.9  บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว รอยละ 6.2  และอ่ืนๆ ไดแก อินเทอรเน็ต รอยละ 1.2  

อายุ  41-50 ป  ผู ตอบแบบสอบถามส วนใหญ ซ้ือ เค ร่ืองประ ดับ เ ทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 36.7  รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป รอยละ 20.3  ราน
เคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา รอยละ 16.5  แผงขายสินคา รอยละ 13.9  บูธในงานแสดง
สินคา รอยละ 8.9  บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว รอยละ 2.5  และรานเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอร
มารท รอยละ 1.3 

อายุ  51-59 ป  ผู ตอบแบบสอบถามส วนใหญ ซ้ือ เค ร่ืองประ ดับ เ ทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา      
รอยละ 23.8  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป รอยละ 18.8  แผงขายสินคา รอยละ 8.8 บูธในงานแสดง
สินคา รอยละ 6.3   บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว รอยละ 2.5  และบูธในไฮเปอรมารท รอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามอายุ 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

คุณภาพของสินคา 
3 

(6.0) 
30 

(27.3) 
18 

(22.2) 
18 

(22.8) 
20 

(25.0) 

รูปแบบของสินคา 
18 

(36.0) 
30 

(27.3) 
23 

(28.4) 
33 

(41.8) 
14 

(17.5) 

ความหลากหลายของสินคา 
8 

(16.0) 
14 

(12.7) 
2 

(2.5) 
3 

(3.8) 
0 

(0.0) 

ใบรับประกันสินคา 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

แพ็คเกจของสินคา 
1 

(2.0) 
2 

(1.8) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
2 

(4.0) 
21 

(19.1) 
14 

(17.3) 
15 

(19.0) 
23 

(28.8) 

ระดับราคา 
8 

(16.0) 
10 

(9.1) 
19 

(23.5) 
6 

(7.6) 
10 

(12.5) 

การชําระเงินผานบัตรเครดิต 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

บริการผอนชําระกับรานคา 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

บริการผอนชําระกับบัตรเครดิต 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ความนาเช่ือถือของรานคา 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
2 

(2.5) 
3 

(3.8) 

ความสะอาดภายในราน 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามอายุ(ตอ) 
 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

ความสะดวกในการเดินทาง 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(2.5) 

การใหสวนลดพิเศษ 
5 

(10.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
1 

(1.3) 
7 

(8.8) 

การใหของแถมหรือของกํานัล 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

การใหบริการของพนักงาน 
1 

(2.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 

การบริการหลังการขาย 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
 

จากตาราง  49  พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมโดยพิจารณา

จากเกณฑรูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 36.0  รองลงมาคือ ความหลากหลายของสินคาและ
ระดับราคา  รอยละ 16.0 เทากัน  การใหสวนลดพิเศษ  รอยละ 10.0  คุณภาพของสินคา  รอยละ 6.0  
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 4.0   แพ็คเกจของสินคา  ความนาเช่ือถือของรานคา  ความสะอาด
ภายในราน ความสะดวกในการเดินทาง  การใหของแถมหรือของกํานัลและการใหบริการของ
พนักงาน  รอยละ 2.0 เทากัน  
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อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียมโดยพิจารณจาก
เกณฑคุณภาพของสินคาและรูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 27.3 เทากัน  รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 19.1  ความหลากหลายของสินคา  รอยละ 12.7  ระดับราคา            
รอยละ 9.1  แพ็คเกจของสินคา  รอยละ 1.8  บริการผอนชําระกับรานคา บริการผอนชําระกับบัตร
เครดิตและการใหบริการของพนักงาน  รอยละ 0.9  เทากัน 

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเครื่องประดับเทียมโดยพิจารณา
จากเกณฑรูปแบบของสินคา  คิดเปนรอยละ 28.4  รองลงมาคือ ระดับราคา  รอยละ 23.5  คุณภาพ
ของสินคา รอยละ 22.2  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 17.3  ความหลากหลายของสินคา      
รอยละ 2.5  และใบรับประกันสินคา แพ็คเกจของสินคา  การชําระเงินผานบัตรเครดิต  ความ
นาเช่ือถือของรานคาและการใหสวนลดพิเศษ  รอยละ 1.2 เทากัน 

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเครื่องประดับเทียมโดยพิจารณา
จากเกณฑรูปแบบของสินคา  คิดเปนรอยละ 41.8 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา  รอยละ 22.8  
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 19.0  ระดับราคา  รอยละ 7.6  ความหลากหลายของสินคา      
รอยละ 3.8  ความนาเช่ือถือของรานคา  รอยละ 2.5  การใหสวนลดพิเศษและการบริการหลังการขาย  
รอยละ 1.7 เทากัน  

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือเครื่องประดับเทียมโดยพิจารณา
จากเกณฑราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  คิดเปนรอยละ 28.8  รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา           
รอยละ 25.0  รูปแบบของสินคา  รอยละ 17.5   ระดับราคา  รอยละ 12.5  การใหสวนลดพิเศษ      
รอยละ 8.8  ความนาเช่ือถือของรานคา  รอยละ 3.8  การรูจัก/คุนเคยกับรานคา   รอยละ 2.5  และการ
ใหบริการของพนักงาน  รอยละ 1.3  
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของบริการหลังการขายท่ีใชจําแนกตามอายุ 
  

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
บริการหลังการขายท่ีใช ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

การซอมแซมสินคา 
26 

(52.0) 
58 

(52.7) 
30 

(37.0) 
38 

(48.1) 
37 

(46.3) 

การทําความสะอาดสินคา 
5 

(10.0) 
39 

(35.5) 
35 

(43.2) 
35 

(43.3) 
30 

(37.5) 

การลด/เพิ่มขนาด  
23 

(46.0) 
11 

(10.0) 
11 

(13.6) 
25 

(31.6) 
49 

(61.3) 
การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะ 
เคลือบสีจางลง 

4 
(8.0) 

30 
(27.3) 

24 
(29.6) 

19 
(24.1) 

10 
(12.5) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
5 

(6.2) 
2 

(2.5) 
0 

(0.0) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก ไมเคยใชบริการหลังการขาย  

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  50 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป    ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขายโดยการ

ซอมแซมสินคา  คิดเปนรอยละ 52.0  รองลงมาคือ การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 46.0  การทําความ
สะอาดสินคา  รอยละ 10.0  และการชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 8.0   

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคา  คิดเปนรอยละ 52.7  รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 35.5  การชุบเคลือบใหม 
กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 27.3  การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 10.0  และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคยใช
บริการหลังการขาย  รอยละ 0.9 

อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขายโดยการทําความ
สะอาดสินคา  คิดเปนรอยละ 43.2  รองลงมาคือ การซอมแซมสินคา  รอยละ 37.0  การชุบเคลือบ
ใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 29.6  การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 13.6  และอ่ืนๆ ไดแก ไม
เคยใชบริการหลังการขาย  รอยละ 6.2   
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อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคา  คิดเปนรอยละ 48.1  รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 43.3  การลด/เพิ่มขนาด  
รอยละ 31.6    การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 24.1  และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคย
ใชบริการหลังการขาย  รอยละ 2.5   

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการหลังการขายโดยการลด/เพิม่ขนาด  
คิดเปนรอยละ 61.3   รองลงมาคือ การซอมแซมสินคา  รอยละ 46.3  การทําความสะอาดสินคา     
รอยละ 37.5    และการชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง   รอยละ 12.5   
 
ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละหลังเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามอายุ  

 

อายุ/จํานวน (รอยละ) 
หลังเลิกใชเคร่ืองประดับเทียม ต่ํากวา 20

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

เก็บสะสมไว 
43 

(86.0) 
81 

(73.6) 
59 

(72.8) 
57 

(72.2) 
79 

(98.8) 

ท้ิง 
15 

(30.0) 
21 

(19.1) 
21 

(25.9) 
20 

(25.3) 
16 

(20.0) 

นําไปชุบใหมแลวขายตอ 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
1 

(1.2) 
7 

(8.9) 
1 

(1.3) 

ใหเพื่อนหรือคนรูจัก 
19 

(38.0) 
26 

(23.6) 
18 

(22.2) 
25 

(31.6) 
22 

(27.5) 
หมายเหตุ   ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตาราง  51 พบวา 
อายุต่ํากวา 20 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลวมักจะ

เก็บสะสมไว  คิดเปนรอยละ 86.0 รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 38.0 และทิ้ง            
รอยละ 30.0  

อายุ 20-30 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลวมักจะ
เก็บสะสมไว  คิดเปนรอยละ 73.6  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก  รอยละ 23.6  ท้ิง  รอยละ 19.1  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ  รอยละ 0.9   
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อายุ 31-40 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลวมักจะ
เก็บสะสมไว  คิดเปนรอยละ 72.8  รองลงมาคือ ท้ิง  รอยละ 25.9  ใหเพื่อนหรือคนรูจัก  รอยละ 22.2  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ  รอยละ 1.2 

อายุ 41-50 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลวมักจะ
เก็บสะสมไว  คิดเปนรอยละ 72.2  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก  รอยละ 31.6  ท้ิง  รอยละ 25.3  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ  รอยละ 8.9 

อายุ 51-59 ป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหลังจากเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมแลวมักจะ
เก็บสะสมไว  คิดเปนรอยละ 98.8  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก  รอยละ 27.5  ท้ิง  รอยละ 20.0  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ  รอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 52  แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังท่ีซ้ือเคร่ืองประดับตอเดือน 
   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
จํานวนคร้ังท่ีซ้ือ

เคร่ืองประดับตอเดือน 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

นอยกวา 1  
คร้ัง/เดือน 

32 
(42.7) 

47 
(59.5) 

34 
(65.4) 

33 
(67.3) 

29 
(59.2) 

25 
(54.3) 

39 
(78.0) 

1 คร้ัง/เดือน 
11 

(14.7) 
17 

(21.5) 
12 

(23.1) 
12 

(24.5) 
14 

(28.6) 
16 

(34.8) 
8 

(16.0) 

2 คร้ัง/เดือน 
10 

(13.3) 
12 

(15.2) 
6 

(11.5) 
0 

(5.1) 
3 

(6.1) 
4 

(8.7) 
3 

(6.0) 

3 คร้ัง/เดือน 
11 

(14.7) 
2 

(2.5) 
0 

(0.0) 
3 

(6.1) 
2 

(4.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

4 คร้ัง/เดือน 
9 

(12.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
0 

(0.0) 
มากกวา 4  
คร้ัง/เดือน 

2 
(2.7) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

1 
(2.0) 

1 
(2.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
 

 จากตาราง  52 พบวา 
 รายไดต่ํากวา 5,000 บาท    ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมาคือ   1 คร้ัง/เดือนและ 3 คร้ัง/เดือน  รอยละ 14.7 เทากัน    
ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน  รอยละ 13.3   ซ้ือ 4 คร้ัง/เดือน  รอยละ 12.0  และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน          
รอยละ 2.7  
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 รายได 5,001-10,000 บาท   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 59.5  รองลงมาคือ   1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 21.5  ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน          
รอยละ 15.2    ซ้ือ  3 คร้ัง/เดือน  รอยละ 2.5   และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน  รอยละ 1.3 
 รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 65.4 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 23.1    และซ้ือ 2 คร้ังตอเดือน  
รอยละ 11.5 
 รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 67.3 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 24.5   ซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน       
รอยละ 6.1  ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน  รอยละ 5.1 และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน รอยละ 2.0 
 รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 59.2 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 28.6   ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน      
รอยละ 6.1   ซ้ือ 3 คร้ัง/เดือน   รอยละ 4.1   และซ้ือมากกวา 4 คร้ัง/เดือน รอยละ 2.0 
 รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน คิดเปนรอยละ 54.3 รองลงมาคือ ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 34.8   ซ้ือ 2 คร้ัง/เดือน      
รอยละ 8.7   และซ้ือ 4 คร้ัง/เดือน  รอยละ 2.2 
 รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองประดับเทียมนอยกวา 
1 คร้ัง/เดือน   คิดเปนรอยละ 78.0  รองลงมาคือ  ซ้ือ 1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 16.0  และซ้ือ 2 คร้ัง       
ตอเดือน รอยละ 6.0   
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผลิตภัณฑเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือ 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
ผลิตภณัฑ      

เคร่ืองประดับเทียม         
ท่ีนิยมซ้ือ 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

แหวน 
 

13 
(4.0) 

24 
(30.4) 

7 
(13.5) 

8 
(16.3) 

19 
(38.8) 

16 
(34.8) 

19 
(38.0) 

สรอยขอมือหรือกําไล 
12 

(16.0) 
14 

(17.7) 
13 

(25.0) 
8 

(16.3) 
4 

(8.2) 
6 

(13.0) 
2 

(4.0) 

จี้ 
5 

(10.0) 
2 

(2.5) 
2 

(3.8) 
3 

(6.1) 
4 

(8.2) 
5 

(10.9) 
2 

(4.0) 
สรอยคอ 
 

17 
(26.0) 

10 
(12.7) 

9 
(17.3) 

9 
(18.4) 

6 
(12.2) 

7 
(15.2) 

13 
(26.0) 

ตางห ู
 

24 
(34.0) 

23 
(29.1) 

20 
(38.5) 

16 
(32.7) 

13 
(26.5) 

10 
(21.7) 

8 
(16.0) 

เข็มกลัด 
 

4 
(10.0) 

6 
(7.6) 

1 
(1.9) 

5 
(10.2) 

3 
(6.1) 

2 
(4.3) 

6 
(12.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
 

  จากตาราง  53 พบวา 
 รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
ประเภทตางหู  คิดเปนรอยละ  34.0 รองลงมาคือ สรอยคอ  รอยละ 26.0  สรอยขอมือหรือกําไล    
รอยละ 16.0 จี้และเข็มกลัด  รอยละ 10.0 เทากัน และแหวน  รอยละ 4.0  
 รายได 5,001-10,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
ประเภทแหวน  คิดเปนรอยละ  30.4 รองลงมาคือ ตางหู  รอยละ 29.1  สรอยขอมือหรือกําไล       
รอยละ 17.7  สรอยคอ   รอยละ 12.7 เข็มกลัด   รอยละ 7.6  และจ้ี  รอยละ 2.5 
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 รายได 10,001-15,000 บาท บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเครื่องประดับ
เทียมประเภทตางหู คิดเปนรอยละ 38.5 รองลงมาคือ สรอยขอมือหรือกําไล รอยละ  25.0     
สรอยคอ รอยละ 17.3 แหวน รอยละ13.5 จี้ รอยละ 3.8  และเข็มกลัด รอยละ 1.9 
 รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
ประเภทตางหู  คิดเปนรอยละ 32.7 รองลงมาคือ สรอยคอ รอยละ 18.4 แหวนและสรอยขอมือหรือ
กําไล  รอยละ 16.3  เข็มกลัด รอยละ 10.2 และจ้ี รอยละ 6.1  
 รายได 20,001-25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
ประเภทแหวน  คิดเปนรอยละ 38.8 รองลงมาคือ ตางหู รอยละ 26.5 สรอยคอ รอยละ12.2         
สรอยขอมือหรือกําไลและจี้ รอยละ 8.2 เทากัน  เข็มกลัด รอยละ6.1 
 รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีนิยมซ้ือเครื่องประดับเทียม
ประเภทแหวน คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาคือ ตางหู รอยละ21.7 สรอยคอรอยละ 15.2            
สรอยขอมือหรือกําไล รอยละ 13.0   จี้ รอยละ 10.9  และเข็มกลัด รอยละ 4.3 
 รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
ประเภทแหวน คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมาคือ สรอยคอ รอยละ 26.0 ตางหู รอยละ 16.0            
เข็มกลัด รอยละ  12.0  สรอยขอมือหรือกําไลและจี้  รอยละ 4.0  เทากัน 
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบเคร่ืองประดับเทียมท่ีนิยมซ้ือ 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
รูปแบบเคร่ืองประดับเทียม

ท่ีนิยมซ้ือ 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม 
25 

(33.3) 
30 

(38.0) 
15 

(28.8) 
15 

(30.6) 
15 

(30.6) 
14 

(30.4) 
20 

(40.0) 

ตกแตงดวยหนิสีหรือแกวสี 
29 

(38.7) 
18 

(22.8) 
21 

(40.4) 
13 

(26.5) 
9 

(18.4) 
7 

(15.2) 
9 

(18.0) 

ตกแตงดวยมุกเทียม 
12 

(16.0) 
8 

(10.1) 
7 

(13.5) 
1 

(2.0) 
3 

(6.1) 
11 

(23.9) 
4 

(8.0) 

ตกแตงดวยพลาสติก 
4 

(5.3) 
4 

(5.1) 
1 

(1.9) 
1 

(2.0) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ตกแตงดวยเพชรเทียม 
5 

(6.7) 
19 

(24.1) 
8 

(15.4) 
19 

(38.8) 
21 

(42.9) 
14 

(30.4) 
17 

(34.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
 

 จากตาราง  54 พบวา 
 รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเครื่องประดับเทียมท่ี
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี คิดเปนรอยละ 38.7  รองลงมาคือ เรียบ ๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม               
รอยละ 33.3   ตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ 16.0  ตกแตงดวยเพชรเทียม  รอยละ 6.7 และตกแตงดวย
พลาสติก  รอยละ 5.3 
 รายได 5,001-10,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมแบบ
เรียบ ๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมาคือ ตกแตงดวยเพชรเทียม  รอยละ 24.1 
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี  รอยละ 22.8 ตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ 10.1 และตกแตงดวยพลาสติก  
รอยละ 5.1 
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 รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมท่ี
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี  คิดเปนรอยละ 40.4   รองลงมาคือ เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม             
รอยละ28.8  ตกแตงดวยเพชรเทียม   รอยละ15.4   ตกแตงดวยมุกเทียม รอยละ 13.5 และตกแตงดวย
พลาสติก รอยละ1.9 
 รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมท่ี
ตกแตงดวยเพชรเทียม  คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมาคือ แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม รอยละ 30.6  
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี  รอยละ 26.5  ตกแตงดวยมุกเทียมและตกแตงดวยพลาสติก   รอยละ 2 
 รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียมท่ี
ตกแตงดวยเพชรเทียม คิดเปนรอยละ 42.9  รองลงมาคือ เรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม  รอยละ 30.6   
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี    รอยละ18.4  ตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ6.1 และตกแตงดวยพลาสติก   
รอยละ 2 
 รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติมและตกแตงดวยเพชรเทียม  คิดเปนรอยละ 30.4 เทากัน  รองลงมาคือ 
ตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ 23.9 และตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี   รอยละ 15.2 
 รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
แบบเรียบๆ ไมตกแตงเพิ่มเติม  คิดเปนรอยละ40.0  รองลงมาคือ ตกแตงดวยเพชรเทียม รอยละ34.0   
ตกแตงดวยหินสีหรือแกวสี รอยละ18.0  และตกแตงดวยมุกเทียม  รอยละ 8 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
วัตถุประสงคในการซ้ือ 
เคร่ืองประดับเทียม 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

เพื่อใชเอง 
69 

(92.0) 
63 

(79.7) 
43 

(82.7) 
42 

(85.7) 
39 

(79.6) 
41 

(89.1) 
38 

(76.0) 
เพื่อเปนของกาํนัลหรือ      
ของขวัญ 

40 
(53.3) 

35 
(44.3) 

16 
(30.8) 

20 
(40.8) 

32 
(65.3) 

26 
(56.5) 

30 
(60.0) 

เพื่อแสดงถึงฐานะ 
0 

(0.0) 
3 

(3.8) 
5 

(9.6) 
3 

(6.1) 
7 

(14.3) 
4 

(8.7) 
8 

(16.0) 

เพื่อเก็บสะสม 
16 

(21.3) 
11 

(13.9) 
9 

(17.3) 
2 

(4.1) 
7 

(14.3) 
10 

(21.7) 
7 

(14.0) 

เพื่อขายตอ/ เกง็กําไร 
2 

(2.7) 
3 

(3.8) 
0 

(0.0) 
2 

(4.1) 
7 

(14.3) 
3 

(6.5) 
2 

(4.0) 
หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  55 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ92.0 รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอย
ละ53.3 เทากัน   เพื่อเก็บสะสม รอยละ21.3 และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ 2.7  

รายได 5,001-10,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ79.7 รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ    
รอยละ 44.3   เพื่อเก็บสะสม รอยละ13.9 เพื่อแสดงถึงฐานะและเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ3.8 

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง คิดเปน รอยละ82.7 รองลงมาคือ  เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ   
รอยละ30.8  เพื่อเก็บสะสม รอยละ17.3 และเพื่อแสดงถึงฐานะ รอยละ9.6 
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รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ85.7 รองลงมาคือ  เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ รอย
ละ40.8 เพื่อแสดงถึงฐานะ  รอยละ6.1  เพื่อเก็บสะสมและเพ่ือขายตอ/ เก็งกําไร รอยละ4.1 เทากัน 

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียม เพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ79.6     รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ 
รอยละ65.3 เพื่อแสดงถึงฐานะและเพื่อเก็บสะสมเพื่อขายตอ/เก็งกําไร รอยละ14.3 เทากัน 

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ89.1  รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ   
รอยละ56.5   เพื่อเก็บสะสม  รอยละ 21.7   เพื่อแสดงถึงฐานะ  รอยละ 8.7  และเพื่อขายตอ/เก็งกําไร  
รอยละ6.5 

รายไดตั้ งแต  30,001 ขึ้น  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ76.0  รองลงมาคือ เพื่อเปนของกํานัลหรือของขวัญ    
รอยละ60.0  เพื่อแสดงถึงฐานะ  รอยละ16.0   เพื่อเก็บสะสม รอยละ 14.0  และเพ่ือขายตอ/เก็งกําไร 
รอยละ 4.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

78 

ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
โอกาสในการซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

วันคลายวันเกดิ 
21 

(28.0) 
11 

(13.9) 
3 

(5.8) 
7 

(14.3) 
12 

(24.5) 
6 

(13.0) 
5 

(10.0) 

เม่ือเงินเดือนออก/โบนัสออก 
9 

(12.0) 
14 

(17.76) 
5 

(9.6) 
4 

(8.2) 
13 

(26.5) 
6 

(13.0) 
15 

(30.0) 
วันสําคัญในเทศกาลตางๆ 
เชน ปใหม ตรุษจีน 

9 
(12.0) 

10 
(12.7) 

5 
(9.6) 

7 
(14.3) 

12 
(24.5) 

9 
(19.6) 

17 
(34.0) 

เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ 

63 
(84.0) 

59 
(74.7) 

46 
(88.5) 

43 
(87.8) 

45 
(91.8) 

39 
(84.8) 

40 
(80.0) 

หมายเหตุ  ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  56 พบวา 
  รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซื้อ/พบสินคา
ถูกใจ  คิดเปนรอยละ 84.0 รองลงมาคือ ซ้ือในวันคลายวันเกิด  รอยละ 28.0  ซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัส
ออกและวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน  รอยละ 12.0 เทากัน 

รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 74.7 รองลงมาคือ ซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก  รอยละ 17.76  ซ้ือในวันคลายวันเกิด  
รอยละ 13.9    และซ้ือในวันสําคัญเทศกาลตางๆ เชน ปใหม ตรุษจีน  รอยละ 12.7 

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ  คิดเปนรอยละ 88.5  รองลงมาคือ ซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัสออกและวันสําคัญในเทศกาลตางๆ 
เชน ปใหม ตรุษจีน  รอยละ 9.6 เทากัน และซ้ือในวันคลายวันเกิด   รอยละ 5.8   

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ  คิดเปนรอยละ 87.8 รองลงมาคือ วันคลายวันเกิดและวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชนปใหม 
ตรุษจีน  รอยละ 14.3 เทากัน และซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก  รอยละ 8.2 
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รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ  คิดเปนรอยละ 91.8 รองลงมาคือ ซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก  รอยละ 26.5 วันคลายวันเกิด
และวันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชนปใหม ตรุษจีน  รอยละ 24.5 เทากัน 

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ  คิดเปนรอยละ 84.8 รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชนปใหม ตรุษจีน  รอยละ 19.6   
วันคลายวันเกิดและเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก  รอยละ 13.0 เทากัน 

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเม่ือตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ คิดเปนรอยละ 80.0    รองลงมาคือ วันสําคัญในเทศกาลตางๆ เชนปใหม ตรุษจีน  รอยละ 34.0       
ซ้ือเม่ือเงินเดือน/โบนัสออก รอยละ 30.0  และวันคลายวันเกิด  รอยละ 10.0 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (จํานวน-รอยละ) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

ตัดสินใจเอง 
67 

(89.3) 
69 

(87.3) 
46 

(88.5) 
41 

(83.7) 
69 

(85.2) 
44 

(89.8) 
43 

(93.5) 

สามี/ภรรยา 
0 

(0.0) 
10 

(12.7) 
6 

(11.5) 
6 

(12.2) 
15 

(30.6) 
17 

(37.0) 
22 

(44.0) 

ญาติ 
6 

(8.0) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
4 

(8.2) 
5 

(10.2) 
7 

(15.2) 
5 

(10.0) 

บิดา/มารดา 
15 

(20.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(4.1) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

บุตรหลาน 
1 

(1.3) 
3 

(3.8) 
1 

(1.9) 
4 

(8.2) 
9 

(18.4) 
8 

(17.4) 
16 

(32.0) 

เพื่อน 
31 

(41.3) 
23 

(29.1) 
14 

(26.9) 
16 

(32.7) 
17 

(34.7) 
7 

(15.7) 
17 

(34.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
3 

(3.8) 
1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
2 

(4.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก แฟน / คนรัก  (รายได 5,000-10,000 บาท จํานวน 3 คน  รายได 10,001-15,000 บาท 
จํานวน 1 คน  รายได 20,001-25,000 บาท จํานวน 2 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  57 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม คือ ตนเอง  คิด

เปนรอยละ 89.3  รองลงมาคือ เพื่อน  รอยละ 41.3  บิดา/มารดา  รอยละ 20.0  ญาติ  รอยละ 8.0     
และบุตรหลาน  รอยละ 1.3   
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รายได 5,000-10,000 บาท  ผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง  
คิดเปนรอยละ 87.3 รองลงมาคือ เพื่อน  รอยละ 29.1  สามี/ภรรยา  รอยละ 12.7  บุตรหลานและอ่ืนๆ 
ไดแก แฟน/คนรัก   รอยละ 3.8 เทากัน   ญาติ  รอยละ 1.3   

รายได 10,001-15,000 บาท ผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง  
คิดเปนรอยละ88.5  รองลงมาคือ เพื่อน  รอยละ 26.9  สามี/ภรรยา  รอยละ 11.5 บุตรหลานและ     
อ่ืน ๆไดแก แฟน/คนรัก  รอยละ 1.9 เทากัน  

รายได 15,001-20,000 บาท ผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง  
คิดเปนรอยละ 83.7 รองลงมาคือ เพื่อน  รอยละ 32.7  สามี/ภรรยา  รอยละ 12.2   ญาติและเพื่อน  
รอยละ 8.2 เทากัน   บิดา/มารดา  รอยละ 4.1 

รายได 20,001-25,000 บาท มีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง   
รอยละ 85.2  รองลงมาคือ เพื่อน  รอยละ 34.7  สามี/ภรรยา  รอยละ 30.6  บุตรหลาน  รอยละ 18.4  
ญาติ  รอยละ 10.2  อ่ืนๆ ไดแก แฟน/คนรัก   รอยละ 4.1 และบิดา/มารดา  รอยละ 2.0 

รายได 25,001-30,000 บาท มีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง   
รอยละ 89.8  รองลงมาคือ สามี/ภรรยา  รอยละ 37.0  บุตรหลาน  รอยละ 17.4   เพื่อน  รอยละ 15.7    
และญาติ  รอยละ 15.2   

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป มีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  คือ ตนเอง  
รอยละ 93.5  รองลงมาคือ สามี/ภรรยา  รอยละ 44.0  เพื่อน  รอยละ 34.0 บุตรหลาน  รอยละ 32.0  
และญาติ  รอยละ 10.0  
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย 
  เคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
แหลงขอมูลขาวสารเก่ียวกับ
รานจําหนายเคร่ืองประดับ

เทียม 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

   การบอกตอของบุคคลอ่ืน 
52 

(69.3) 
51 

(64.6) 
30 

(57.7) 
33 

(67.3) 
35 

(71.4) 
34 

(73.9) 
30 

(60.0) 

นิตยสาร 
30 

(40.0) 
19 

(24.1) 
15 

(28.8) 
18 

(36.7) 
22 

(44.9) 
17 

(37.0) 
18 

(36.0) 

แผนพับ ใบปลิว 
12 

(16.0) 
10 

(12.7) 
11 

(21.2) 
14 

(28.6) 
11 

(22.4) 
14 

(28.6) 
14 

(28.0) 

หนังสือพิมพ 
7 

(9.3) 
10 

(12.7) 
3 

(5.8) 
4 

(8.2) 
6 

(12.2) 
2 

(4.3) 
10 

(20.0) 

อินเทอรเน็ต  
16 

(21.3) 
10 

(12.7) 
5 

(9.6) 
15 

(30.6) 
8 

(16.3) 
4 

(8.7) 
6 

(12.0) 
ปายโฆษณากลางแจง

  
2 

(2.7) 
12 

(15.2) 
2 

(3.8) 
4 

(8.2) 
1 

(2.0) 
2 

(4.3) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ 
3 

(4.0) 
6 

(7.6) 
8 

(15.4) 
5 

(10.2) 
5 

(10.2) 
4 

(8.7) 
6 

(12.0) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท จํานวน 3 คน        
รายได 5,000-10,000 บาท จํานวน 6 คน  รายได 10,001-15,000 บาท จํานวน 8 คน  รายได 15,001-20,000 บาท        
จํานวน 5 คน  รายได 20,001-25,000 บาท จํานวน 5 คน  รายได 25,001-30,000 บาท จํานวน 4 คน                 
รายไดต้ังแต 30,000 บาท ขึ้นไป จํานวน 6 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตาราง  58 พบวา  
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย

เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 69.3  รองลงมาคือ นิตยสาร      รอย
ละ 40.0   อินเทอรเน็ต  รอยละ 21.3  แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 16.0  หนังสือพิมพ  รอยละ 9.3   อ่ืนๆ 
ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 4.0   และปายโฆษณากลางแจง  รอยละ 2.7 

รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 64.6  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 24.1   ปายโฆษณากลางแจง  รอยละ 15.2   แผนพับ/ใบปลิว หนังสือพิมพและอินเทอรเน็ต  
รอยละ 12.7 เทากัน  และอ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 7.6 

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน  คิดเปนรอยละ 57.7  รองลงมาคือ นิตยสาร      
รอยละ 28.8   แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 21.2    อ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด   
รอยละ 15.4   อินเทอรเน็ต  รอยละ 9.6    หนังสือพิมพ  รอยละ 5.8  และปายโฆษณากลางแจง      
รอยละ 3.8 

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 67.3  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 36.7   อินเทอรเน็ต  รอยละ 30.6    แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 28.6    อ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเอง
ตามหางสรรพสินคา/ตลาด   รอยละ 10.2   หนังสือพิมพและปายโฆษณากลางแจง รอยละ 8.2  
เทากัน 

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 71.4  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 44.9   แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 22.4    อินเทอรเน็ต  รอยละ 16.3    หนังสือพิมพ              
รอยละ 12.2    อ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด   รอยละ 10.2   และปายโฆษณา
กลางแจง  รอยละ 2.0 

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 73.9  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 37.0  แผนพับ/ใบปลิว รอยละ 28.6 อินเทอรเน็ตและอ่ืนๆ ไดแก เดินหาดูเองตาม
หางสรรพสินคา/ตลาด รอยละ 8.7  เทากัน หนังสือพิมพและปายโฆษณากลางแจง รอยละ 4.3  
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รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เคร่ืองประดับเทียมโดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 60.0  รองลงมาคือ นิตยสาร       
รอยละ 36.0   แผนพับ/ใบปลิว  รอยละ 28.0  หนังสือพิมพ  รอยละ 20.0  อินเทอรเน็ตและอ่ืนๆ 
ไดแก เดินหาดูเองตามหางสรรพสินคา/ตลาด  รอยละ 12.0 เทากัน     

 

ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
เวลาในการตัดสินใจซ้ือ 

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

ซ้ือทันที หากถูกใจ 
55 

(73.3) 
64 

(81.0) 
44 

(84.6) 
37 

(75.5) 
32 

(65.5) 
25 

(54.3) 
26 

(52.0) 

นอยกวา 1 สัปดาห 
13 

(17.3) 
6 

(7.6) 
1 

(1.9) 
6 

(12.2) 
10 

(20.4) 
10 

(21.7) 
14 

(28.0) 

1-2 สัปดาห 
5 

(6.7) 
6 

(7.6) 
4 

(7.7) 
4 

(8.2) 
7 

(14.3) 
9 

(19.6) 
5 

(10.0) 

3-4 สัปดาห 
1 

(1.3) 
2 

(2.5) 
1 

(1.9) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
2 

(4.3) 
2 

(4.0) 

มากกวา 4 สัปดาห 
1 

(1.3) 
1 

(1.3) 
2 

(3.8) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3 

(6.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
 

 จากตาราง  59 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ คิด

เปนรอยละ 73.3  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห  รอยละ 17.3   ตัดสินใจ 1-2  สัปดาห  
รอยละ 6.7    ตัดสินใจ 3-4 สัปดาหและตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห  รอยละ 1.3 เทากัน   
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รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซื้อเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 81.0  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาหและตัดสินใจ  1-2  สัปดาห            
รอยละ 7.6 เทากัน  ตัดสินใจ  3-4 สัปดาห  รอยละ 2.5  และตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห  รอยละ 1.3 

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 84.6  รองลงมาคือ ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห  รอยละ 7.7  ตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห  
รอยละ 3.8    ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาหและตัดสินใจ 3-4 สัปดาห  รอยละ 1.9   

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 75.5  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห  รอยละ 12.2  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห  
รอยละ 8.2  ตัดสินใจ 3-4 สัปดาหและตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห  รอยละ 2.0 เทากัน 

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 65.5  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 20.4  และตัดสินใจ 1-2 
สัปดาห  รอยละ 14.3   

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 54.3  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห  รอยละ 21.7  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห  
รอยละ 19.6 และ ตัดสินใจ 3-4 สัปดาห  รอยละ 4.3 

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซื้อเคร่ืองประดับทันที หากถูกใจ 
คิดเปนรอยละ 52.0  รองลงมาคือ ตัดสินใจนอยกวา 1 สัปดาห  รอยละ 28.0  ตัดสินใจ 1-2 สัปดาห  
รอยละ 10.0 ตัดสินใจมากกวา 4 สัปดาห  รอยละ 6.0  และตัดสินใจ 3-4 สัปดาห  รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของราคาของเคร่ืองประดับเทียมท่ีซ้ือเฉล่ียตอคร้ัง 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

  

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
ราคาของเคร่ืองประดับ
เทียมท่ีซ้ือเฉล่ียตอคร้ัง 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

ตํ่ากวา 100 บาท 
37 

(49.3) 
12 

(15.2) 
8 

(15.4) 
9 

(18.4) 
5 

(10.2) 
1 

(2.2) 
0 

(0.0) 

101-500 บาท 
36 

(48.0) 
51 

(64.6) 
27 

(51.9) 
24 

(49.0) 
20 

(40.8) 
8 

(17.4) 
9 

(18.0) 

501-1,000 บาท 
0 

(0.0) 
12 

(15.2) 
13 

(25.0) 
12 

(24.5) 
18 

(36.7) 
24 

(52.2) 
21 

(42.0) 

1,001-1,500 บาท 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
1 

(1.9) 
4 

(8.2) 
3 

(6.1) 
11 

(23.9) 
14 

(28.0) 

1,501-2,000 บาท 
2 

(2.7) 
2 

(2.5) 
2 

(3.8) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
2 

(4.3) 
2 

(4.0) 

มากกวา 2,000 บาท 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
2 

(4.1) 
0 

(0.0) 
4 

(8.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
 

 จากตาราง  60 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเครื่องประดับเทียมเฉล่ียราคาตํ่ากวา 100 

บาท คิดเปนรอยละ 49.3 รองลงมาคือ ราคา 101-500 บาท  รอยละ 48.0  ราคา 1,501-2,000 บาท  
รอยละ 2.7  

รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียราคา 101-500 
บาท คิดเปนรอยละ 64.6  รองลงมาคือ ราคาตํ่ากวา 100 บาทและราคา 501-1,000 บาท  รอยละ 15.2   
เทากัน   ราคา 1,501-2,000 บาท  รอยละ 2.5   ราคา 1,001-1,500 บาทและราคามากกวา 2,000 บาท  
รอยละ 1.3  เทากัน 
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รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียราคา 101-500 
บาท คิดเปนรอยละ 51.9  รองลงมาคือ ราคา 501-1,000 บาท  รอยละ 25.0   ราคาตํ่ากวา 100 บาท  
รอยละ 15.4   ราคา 1,501-2,000 บาท รอยละ 3.8  ราคา1,001-1,500 บาทและราคามากกวา 2,000 
บาท  รอยละ 1.9 เทากัน 

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียราคา 101-500 
บาท คิดเปนรอยละ 49.0  รองลงมาคือ ราคา 501-1,000 บาท  รอยละ 24.5   ราคาตํ่ากวา 100 บาท  
รอยละ 18.4   และราคา 1,001-1,500 บาท   รอยละ 8.2  

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียม
เฉล่ียราคา 101-500 บาท คิดเปนรอยละ 40.8  รองลงมาคือ ราคา 501-1,000 บาท  รอยละ 36.7     

ราคาตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ 10.2   ราคา 1,001-1,500 บาท   รอยละ 6.1  ราคามากกวา 2,000 บาท  
รอยละ 4.1  และราคา 1,501-2,000 บาท  รอยละ 2.0  

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียราคา 501-1,000  
บาท คิดเปนรอยละ 52.2   รองลงมาคือ ราคา 1,001-1,500 บาท  รอยละ 23.9   ราคา 101-500 บาท  
รอยละ 17.4   ราคา 1,501-2,000 บาท  รอยละ 4.3 และราคาตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ 2.2   

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมเฉล่ียราคา 501-1,000  
บาท คิดเปนรอยละ 42.0  ราคา 1,001-1,500 บาท   รอยละ 28.0    ราคา 101-500 บาท  รอยละ 18.0   

ราคามากกวา 2,000 บาท  รอยละ 8.0  และราคา 1,501-2,000 บาท  รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของราคาของรานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 

รานท่ีซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

แผงขายสินคา 
33 

(44.0) 
23 

(29.1) 
13 

(25.0) 
13 

(26.5) 
8 

(16.3) 
2 

(4.3) 
2 

(4.0) 
รานเคร่ืองประดับเทียม 
ท่ัวไป 

13 
(17.3) 

19 
(24.1) 

7 
(13.5) 

7 
(14.3) 

9 
(18.4) 

8 
(14.7) 

8 
(16.0) 

รานเคร่ืองประดับเทียมใน 
หางสรรพสินคา 

17 
(22.7) 

16 
(20.3) 

13 
(25.0) 

8 
(16.3) 

12 
(24.5) 

8 
(14.7) 

14 
(28.0) 

รานเคร่ืองประดับเทียมใน 
ไฮเปอรมารท 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

บูธในงานแสดงสินคา 
2 

(2.7) 
4 

(5.1) 
7 

(13.5) 
4 

(8.2) 
2 

(4.1) 
3 

(6.5) 
5 

(10.0) 

บูธในหางสรรพสินคา 
9 

(12.0) 
14 

(17.7) 
9 

(17.3) 
16 

(32.7) 
14 

(28.6) 
21 

(45.7) 
21 

(42.0) 

บูธในไฮเปอรมารท 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
 0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว 
0 

(0.0) 
3 

(3.8) 
1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
4 

(8.7) 
4 

(8.7) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
75 

(100.0) 
79 

(100.0) 
52 

(100.0) 
49 

(100.0) 
49 

(100.0) 
46 

(100.0) 
50 

(100.0) 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ไดแก ซื้อผานระบบอินเทอรเน็ต (รายได 15,001-20000 บาท จํานวน 1 คน) 
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 จากตาราง  61 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากแผงขายสินคา    

คิดเปนรอยละ 44.0  รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา  รอยละ 22.7           
รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 17.3  บูธในหางสรรพสินคา  รอยละ 12.0  บูธในงานแสดง
สินคา  รอยละ 2.7  และบูธในไฮเปอรมารท  รอยละ 1.3  

รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากแผงขายสินคา  
รอยละ 29.1  รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 24.1    รานเคร่ืองประดับเทียมใน
หางสรรพสินคา  รอยละ 20.3  บูธในหางสรรพสินคา  รอยละ 17.7    บูธในงานแสดงสินคา         
รอยละ 5.1  และบูธตามสถานท่ีทองเท่ียว  รอยละ 3.8    

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากแผงขายสินคา
และรานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 25.0 เทากัน รองลงมาคือ บูธ         
ในหางสรรพสินคา  รอยละ 17.3  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไปและบูธในงานแสดงสินคา           
รอยละ 13.5  เทากัน     รานเคร่ืองประดับเทียมในไฮเปอรมารท  บูธในไฮเปอรมารทและบูธตาม
สถานท่ีทองเท่ียว  รอยละ 1.9 เทากัน 

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 32.7   รองลงมาคือ แผงขายสินคา  รอยละ 26.5  รานเคร่ืองประดับ
เทียมในหางสรรพสินคา  รอยละ 16.3  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 14.3     บูธในงาน
แสดงสินคา    รอยละ 8.2    และอ่ืนๆ ไดแก  ซ้ือผานระบบอินเทอรเน็ต  รอยละ 2.0 

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 28.6   รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา    
รอยละ 24.5   รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 18.4   แผงขายสินคา รอยละ 16.3   บูธตาม
สถานท่ีทองเท่ียว  รอยละ 8.7  และบูธในงานแสดงสินคา  รอยละ 4.1     

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ  45.7   รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไปและราน
เคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา  รอยละ 14.7  เทากัน  บูธตามสถานท่ีทองเท่ียว  รอยละ 8.7  
บูธในงานแสดงสินคา  รอยละ 6.5  และแผงขายสินคา  รอยละ 4.3   
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รายไดตั้งแต  30,001 ขึ้นไป  ผูตอบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองประดับเทียมจากบูธใน
หางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 42.2   รองลงมาคือ รานเคร่ืองประดับเทียมในหางสรรพสินคา    
รอยละ 28.0  รานเคร่ืองประดับเทียมท่ัวไป  รอยละ 16.0 บูธในงานแสดงสินคา  รอยละ 10.0      
และแผงขายสินคา  รอยละ 4.0 

 
ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

คุณภาพของสินคา 
10 

(13.3) 
26 

(32.9) 
13 

(25.0) 
12 

(24.5) 
14 

(28.6) 
6 

(13.0) 
8 

(16.0) 

รูปแบบของสินคา 
23 

(30.7) 
14 

(17.7) 
13 

(25.0) 
16 

(32.7) 
19 

(38.8) 
15 

(32.6) 
18 

(36.0) 

ความหลากหลายของสินคา 
19 

(25.3) 
3 

(3.8) 
4 

(7.7) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ใบรับประกันสินคา 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

แพ็คเกจของสินคา 
1 

(1.3) 
3 

(3.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
2 

(2.7) 
17 

(21.5) 
11 

(21.2) 
12 

(24.5) 
9 

(18.4) 
14 

(30.4) 
10 

(20.0) 

ระดับราคา 
10 

(13.3) 
11 

(13.9) 
10 

(19.2) 
6 

(12.2) 
4 

(8.2) 
4 

(8.7) 
8 

(16.0) 

การชําระเงินผานบัตรเครดิต 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

บริการผอนชําระกับรานคา 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 



 

91 

ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน(ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 
เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือ

เคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

บริการผอนชําระ 
กับบัตรเครดิต 

0 
(0.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

ความนาเช่ือถือของรานคา 
1 

(1.3) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(2.5) 
5 

(10.0) 

ความสะอาดภายในราน 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ความสะดวกในการเดินทาง 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(2.5) 
0 

(0.0) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
0 

(0.0) 

การใหสวนลดพิเศษ 
5 

(6.7) 
0 

(0.0) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
2 

(4.1) 
5 

(10.9) 
1 

(2.0) 
การใหของแถม 
หรือของกํานลั 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

การใหบริการของพนักงาน 
1 

(1.3) 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
0 

(0.0) 

การบริการหลังการขาย 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
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จากตาราง  62 พบวา  
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซื้อเคร่ืองประดับ

เทียม คือ รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 30.7  รองลงมาคือ ความหลากหลายของสินคา           
รอยละ 25.3  คุณภาพของสินคาและระดับราคา รอยละ 13.3  เทากัน  การใหสวนลดพิเศษ           
รอยละ 6.7  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 2.7   แพ็คเกจของสินคา ความนาเช่ือถือของรานคา  
ความสะอาดภายในราน  ความสะดวกในการเดินทาง การใหของแถมหรือของกํานัลและการ
ใหบริการของพนักงาน  รอยละ 1.3 เทากัน  

รายได 5,000-10,000 บาท  เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับ
เทียม คือ  คุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ  32.9  รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ              
รอยละ 21.5  รูปแบบของสินคา  รอยละ 17.7  ระดับราคา  รอยละ 13.9  ความหลากหลายของสินคา
และแพ็คเกจของสินคา  รอยละ 3.8  การชําระเงินผานบัตรเครดิต บริการผอนชําระกับรานคา บริการ
ผอนชําระกับบัตรเครดิต  ความนาเช่ือถือของรานคาและการใหบริการของพนักงาน  รอยละ 1.3  

รายได 10,001-15,000 บาท เกณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมคือ คุณภาพของสินคาและรูปแบบของสินคา  รอยละ 25.0  เทากัน รองลงมาคือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 21.2  ระดับราคา  รอยละ 19.2   ความหลากหลายของสินคา    
รอยละ 7.7  และการใหสวนลดพิเศษ รอยละ 1.3 

รายได 15,001-20,000 บาท เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมคือ รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 32.7  รองลงมาคือ คุณภาพของสินคาและ
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 24.5 เทากัน  ระดับราคา  รอยละ 12.2  ความหลากหลายของ
สินคา ใบรับประกันสินคาและการรูจัก/คุนเคยกับรานคา  รอยละ 2.0 เทากัน 

รายได 20,001-25,000 บาท เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมคือ รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา     
รอยละ 28.6  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  รอยละ 18.4  ระดับราคา  รอยละ 8.2  การใหสวนลดพิเศษ  
รอยละ 4.1  และการใหบริการหลังการขาย  รอยละ 2.0 

รายได 25,001-30,000 บาท เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองประดับเทียมคือ รูปแบบของสินคา คิดเปนรอยละ 32.6  รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ  รอยละ 30.4   คุณภาพของสินคา  รอยละ 13.0  การใหสวนลดพิเศษ  รอยละ 10.9   ระดับ
ราคา  รอยละ 8.7  ความนาเช่ือถือของรานคาและความสะดวกในการเดินทาง  รอยละ 2.5 เทากัน  
การรูจัก/คุนเคยกับรานคาและการใหบริการของพนักงาน  รอยละ 2.2 เทากัน 
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รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป เกณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองประดับ
เทียมคือ  รูปแบบของสินคา  คิดเปนรอยละ  36.0  รองลงมาคือ  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ              
รอยละ 36.0  คุณภาพของสินคาและระดับราคา  รอยละ 16.0 เทากัน ความนาเช่ือถือของรานคา    
รอยละ 10.0  และการใหสวนลดพิเศษ  รอยละ 2.0   

 

ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของบริการหลังการขายท่ีใชจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 

บริการหลังการขายท่ีใช 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

การซอมแซมสินคา 
43 

(57.3) 
39 

(49.4) 
21 

(40.4) 
19 

(38.8) 
21 

(42.9) 
19 

(41.3) 
27 

(54.0) 

การทําความสะอาดสินคา 
7 

(9.3) 
35 

(44.3) 
17 

(32.7) 
19 

(38.8) 
22 

(44.9) 
19 

(41.3) 
25 

(50.0) 

การลด/เพิ่มขนาด  
25 

(33.3) 
8 

(10.1) 
13 

(25.0) 
12 

(24.5) 
16 

(32.7) 
30 

(65.2) 
15 

(30.0) 
การชุบเคลือบใหม กรณีท่ี 
โลหะเคลือบสีจางลง 

11 
(14.7) 

26 
(32.9) 

13 
(25.0) 

11 
(22.4) 

9 
(18.4) 

4 
(8.4) 

13 
(26.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
2 

(2.5) 
1 

(1.9) 
2 

(4.1) 
1 

(2.0) 
1 

(2.2) 
1 

(2.0) 
หมายเหตุ  - อื่น ๆ ไดแก ไมเคยใชบริการหลังการขาย  (รายได 5,000-10,000 บาท จํานวน 2 คน  รายได 10,001-
15,000 บาท จํานวน 1 คน   รายได 15,001-20,000 บาท  จํานวน 2 คน   รายได 20,001-25,000 บาท จํานวน 1 คน 
รายได 25,001-30,000 บาท จํานวน 1 คนและรายไดต้ังแต 30,000 บาท ขึ้นไป จํานวน 1 คน) 

  - ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตาราง  63 พบวา 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซมสินคา 

คิดเปนรอยละ 57.3  รองลงมาคือ การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 33.3  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะ
เคลือบสีจางลง  รอยละ 14.7  การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 9.3 
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รายได 5,000-10,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคา คิดเปนรอยละ 49.4 รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 44.3  การชุบเคลือบใหม 
กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 32.9    การลด/เพิ่มขนาด  รอยละ 10.1 และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคย
ใชบริการหลังการขาย  รอยละ 2.5 

รายได 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคา คิดเปนรอยละ 40.4 รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 32.7  การลด/เพิ่มขนาด
และการชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 25.0 เทากัน และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคยใช
บริการหลังการขาย  รอยละ 1.9 

รายได 15,001-20,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคาและการทําความสะอาดสินคา  คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมาคือ การลด/เพิ่มขนาด             
รอยละ 24.5  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 22.4  และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคยใช
บริการหลังการขาย  รอยละ 4.1 

รายได 20,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการทําความ
สะอาดสินคา  คิดเปนรอยละ 44.9   รองลงมาคือ การซอมแซม  รอยละ 42.9   การลด/เพิ่มขนาด  
รอยละ 32.7   การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 18.4  และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคย
ใชบริการหลังการขาย  รอยละ 2.0  

รายได 25,001-30,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการลด/เพิ่ม
ขนาด  คิดเปนรอยละ 65.2  รองลงมาคือ การซอมแซมสินคาและการทําความสะอาดสินคา           
รอยละ 41.3  เทากัน  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 8.4  และอ่ืนๆ ไดแก 
ไมเคยใชบริการหลังการขาย  รอยละ 2.2  

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหลังการขายโดยการซอมแซม
สินคา คิดเปนรอยละ 54.0  รองลงมาคือ การทําความสะอาดสินคา  รอยละ 50.0  การลด/เพิ่มขนาด  
รอยละ 30.0  การชุบเคลือบใหม กรณีท่ีโลหะเคลือบสีจางลง  รอยละ 26.0  และอ่ืนๆ ไดแก ไมเคยใช
บริการหลังการขาย  รอยละ 2.0  
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละหลังเลิกใชเคร่ืองประดับเทียมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
    

รายไดเฉล่ียตอเดือน/จํานวน (รอยละ) 

หลังเลิกใชเคร่ืองประดับเทียม 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ตั้งแต 
30,001 
ขึ้นไป 

เก็บสะสมไว 
65 

(86.7) 
60 

(75.9) 
37 

(71.2) 
41 

(83.7) 
38 

(77.6) 
40 

(87.0) 
38 

(76.0) 

ท้ิง 
18 

(24.0) 
16 

(20.3) 
10 

(19.2) 
13 

(26.5) 
16 

(32.7) 
9 

(19.6) 
11 

(22.0) 

นําไปชุบใหมแลวขายตอ 
1 

(1.3) 
0 

(0.0) 
3 

(5.8) 
1 

(0.9) 
2 

(2.0) 
0 

(4.1) 
3 

(1.3) 

ใหเพื่อนหรือคนรูจัก 
24 

(32.0) 
17 

(21.5) 
19 

(36.5) 
10 

(20.4) 
12 

(24.5) 
13 

(28.3) 
15 

(30.0) 
หมายเหตุ   ผูตอบ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตาราง  64 พบวา 
 รายไดต่ํากวา 5,000 บาท หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว    
คิดเปนรอยละ 86.7  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 32.0   ท้ิง รอยละ 24.0  และนําไปชุบ
ใหมแลวขายตอ  รอยละ 1.3   

รายได 5,000-10,000 บาท  หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว 
คิดเปนรอยละ 75.9  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 21.5  และท้ิง รอยละ 20.3  

รายได 10,001-15,000 บาท หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว 
คิดเปนรอยละ 71.2  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 36.5   ท้ิง รอยละ  19.2   และนําไป
ชุบใหมแลวขายตอ  รอยละ 5.8   

รายได 15,001-20,000 บาท หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว 
คิดเปนรอยละ 83.7  รองลงมาคือ ท้ิง รอยละ 26.5  ใหเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 20.4    และนําไปชุบ
ใหมแลวขายตอ  รอยละ 0.9  

รายได 20,001-25,000 บาท หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว  
คิดเปนรอยละ 77.6  รองลงมาคือ ท้ิง คิดเปนรอยละ 32.7  ใหเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 24.5  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ คิดเปนรอยละ 2.0 
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รายได 25,001-30,000 บาท หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว 
คิดเปนรอยละ 87.0  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 28.3    ท้ิง คิดเปนรอยละ 19.6  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ คิดเปนรอยละ 4.1 

รายไดตั้งแต 30,001 ขึ้นไป หลังจากเลิกใชแลว ผูตอบแบบสอบถามนิยมเก็บสะสมเอาไว 
คิดเปนรอยละ 76.0  รองลงมาคือ ใหเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 30.0    ท้ิง คิดเปนรอยละ 22.0  
และนําไปชุบใหมแลวขายตอ คิดเปนรอยละ 1.3 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
ตารางท่ี 65   แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับปจจัยท่ีมีผลในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 

 

ระดับอิทธิพล/จาํนวน (รอยละ)  
ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คาเฉลี่ย 

คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม 
94 

(23.5) 
167 

(41.8) 
121 

(30.3) 
17 

(4.3) 
1 

(0.3) 
3.84 

(มาก) 

รูปแบบที่ทันสมัย 
101 

(25.3) 
182 

(45.5) 
96 

(24.0) 
20 

(5.0) 
1 

(0.3) 
3.91 

(มาก) 
ความหลากหลายของชนิด
เครื่องประดับเทียม เชน  แหวน 
สรอยคอ ตางหู กําไล 

59 
(14.8) 

144 
(36.0) 

135 
(33.8) 

47 
(11.8) 

15 
(3.8) 

3.46 
(ปานกลาง) 

การจัดทําเคร่ืองประดับเทียมเปนชุด 
17 

(4.3) 
59 

(14.8) 
153 

(38.3) 
121 

(30.3) 
50 

(12.5) 
2.68 

(ปานกลาง) 
การออกใบรับประกันเครื่องประดับ
เทียม 

30 
(7.5) 

72 
(18.0) 

157 
(39.3) 

98 
(24.5) 

43 
(10.8) 

2.87 
(ปานกลาง) 

กลองบรรจุเครื่องประดับเทียมที่
สวยงาม 

17 
(4.3) 

103 
(25.8) 

171 
(42.8) 

79 
(19.8) 

30 
(7.5) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ระดับราคาของเครื่องประดับเทียม 
126 

(31.5) 
190 

(47.5) 
74 

(18.5) 
8 

(2.0) 
2 

(0.5) 
4.08 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
158 

(39.5) 
168 

(42.0) 
63 

(15.8) 
10 

(2.5) 
1 

(0.3) 
4.18 

(มาก) 

การรับชําระดวยเงินสด 
53 

(13.3) 
88 

(22.0) 
142 

(35.5) 
98 

(24.5) 
19 

(4.8) 
3.15 

(ปานกลาง) 

การรับชําระดวยบัตรเครดิต 
25 

(6.3) 
79 

(19.8) 
121 

(30.3) 
99 

(24.8) 
76 

(19.0) 
2.70 

(ปานกลาง) 

การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต 
16 

(4.0) 
44 

(11.0) 
81 

(20.3) 
135 

(33.8) 
124 

(31.0) 
2.23 

(นอย) 

การผอนชําระสินคากับรานคา 
27 

(6.8) 
38 

(9.5) 
79 

(19.8) 
140 

(35.0) 
116 

(29.0) 
2.30 

(นอย) 
ความสะดวกในการเดินทางไปยัง
สถานที่จําหนาย 

39 
(9.8) 

149 
(37.3) 

167 
(41.8) 

38 
(9.5) 

7 
(1.8) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการจอดรถ 
49 

(12.3) 
110 

(27.5) 
163 

(40.8) 
65 

(16.3) 
13 

(3.3) 
3.29 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 65  แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับปจจัยท่ีมีผลในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม (ตอ) 

 

ระดับอิทธิพล/จาํนวน (รอยละ) 
ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยท่ีสุด 
คาเฉลี่ย 

รานเครื่องประดับเทียมใกลที่พักอาศัย 
22 

(5.5) 
82 

(20.5) 
121 

(30.3) 
137 

(34.3) 
38 

(9.5) 
2.78 

(ปานกลาง) 

รานเครื่องประดับเทียมใกลที่ทํางาน 
26 

(6.5) 
91 

(22.8) 
139 

(34.8) 
111 

(27.8) 
33 

(8.3) 
2.92 

(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงของราน 
24 

(6.0) 
109 

(27.3) 
177 

(44.3) 
76 

(19.0) 
14 

(3.5) 
3.13 

(ปานกลาง) 

ขนาดของราน 
17 

(4.3) 
76 

(19.0) 
214 

(53.5) 
78 

(19.5) 
15 

(3.8) 
3.01 

(ปานกลาง) 

การตกแตงราน 
27 

(6.8) 
141 

(35.3) 
177 

(44.3) 
43 

(10.8) 
12 

(3.0) 
3.32 

(ปานกลาง) 

ความสะอาดภายในราน 
31 

(7.8) 
192 

(48.0) 
146 

(36.5) 
25 

(6.3) 
6 

(1.5) 
3.54 

(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 
73 

(18.3) 
219 

(54.8) 
87 

(21.8) 
16 

(4.0) 
5 

(1.3) 
3.85 

(มาก) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
34 

(8.5) 
165 

(41.3) 
150 

(37.5) 
40 

(10.0) 
11 

(2.8) 
3.43 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ 
23 

(5.8) 
63 

(15.8) 
149 

(37.3) 
135 

(33.8) 
30 

(7.5) 
2.79 

(ปานกลาง) 

การใหสวนลด 
81 

(20.3) 
202 

(50.5) 
77 

(19.3) 
33 

(8.3) 
7 

(1.8) 
3.79 

(มาก) 

การใหของแถมหรือของกํานัล 
61 

(15.3) 
187 

(46.8) 
104 

(26.0) 
34 

(8.5) 
14 

(3.5) 
3.62 

(มาก) 
การจัดเอกสาร คูมือ แนะนํา  
และใหความรูดานเครื่องประดับเทียม 

33 
(8.3) 

108 
(27.0) 

177 
(44.3) 

64 
(16.0) 

18 
(4.5) 

3.19 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 65  แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับปจจัยท่ีมีผลในการซ้ือเคร่ืองประดับเทียม (ตอ) 

 

ระดับอิทธิพล/จาํนวน (รอยละ) 
ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยท่ีสุด 
คาเฉลี่ย 

การจัดแสดงสินคาบริเวณหนาราน
และภายในราน 

35 
(8.8) 

190 
(47.5) 

138 
(34.5) 

29 
(7.3) 

8 
(2.0) 

3.54 
(มาก) 

ความสะดวกในการรับบริการ 
52 

(13.0) 
223 

(55.8) 
104 

(26.0) 
15 

(3.8) 
6 

(1.5) 
3.75 

(มาก) 

การใหบริการหลังการขาย 
59 

(14.8) 
203 

(50.8) 
102 

(25.5) 
24 

(6.0) 
12 

(3.0) 
3.68 

(มาก) 
 

จากตาราง  65  พบวาคาเฉล่ียรวมของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับ
เทียมอยูในระดับปานกลาง  โดยมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.29    

ปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย  4.18  ระดับ
ราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.08  รูปแบบที่ทันสมัย คาเฉล่ีย 3.91  การใหบริการของ
พนักงาน คาเฉล่ีย  3.85  คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.84  การใหสวนลดคาเฉล่ีย  3.79         
ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย  3.75   การใหบริการหลังการขาย  คาเฉล่ีย 3.68  การใหของ
แถมหรือของกํานัล  คาเฉล่ีย 3.62   ความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย  3.54  และการจัดแสดงสินคา
บริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 3.54   

ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับกลาง  ไดแก   การออกใบรับประกันเครื่องประดับเทียม 
คาเฉล่ีย  2.87  กลองบรรจุเคร่ืองประดับเทียมท่ีสวยงาม คาเฉล่ีย 3.00   ความหลากหลายของชนิด
เคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย  3.46  การจัดทําเคร่ืองประดับเทียมเปนชุด คาเฉล่ีย  2.68  การรับชําระ
ดวยเงินสด คาเฉล่ีย 3.15  การรับชําระดวยบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.70  ความสะดวกในการเดินทางไป
ยังสถานท่ีจําหนาย  คาเฉล่ีย 3.44   ความสะดวกในการจอดรถ คาเฉล่ีย 3.29  รานเคร่ืองประดับเทียม
อยูใกลท่ีพักอาศัย คาเฉลี่ย 2.78  รานเคร่ืองประดับเทียมอยูใกลท่ีทํางาน คาเฉล่ีย 2.92  ช่ือเสียงของ
ราน คาเฉล่ีย 3.13  ขนาดของราน คาเฉล่ีย 3.01  การตกแตงราน คาเฉล่ีย  3.32  การรูจัก/คุนเคยกับ
รานคา คาเฉล่ีย 3.43  การโฆษณาผานส่ือตางๆ คาเฉล่ีย 2.79  การจัดเอกสาร คูมือ แนะนํา ให
คําปรึกษาและใหความรูดานเคร่ืองประดับเทียมตางๆ แกลูกคา คาเฉล่ีย 3.19   

ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  ไดแก  การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย  2.23  
การผอนชําระสินคากับรานคา  คาเฉล่ีย  2.30  
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
  จําแนกตามเพศ  
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล ชาย หญิง 

คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม 
3.90 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

รูปแบบที่ทันสมัย 
3.65 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
ความหลากหลายของชนิดเครื่องประดับเทียม เชน  แหวน สรอยคอ    
ตางหู กําไล 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

การจัดทําเคร่ืองประดับเทียมเปนชุด 
2.42 

(นอย) 
2.82 

(ปานกลาง) 

การออกใบรับประกันเครื่องประดับเทียม 
2.69 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

กลองบรรจุเครื่องประดับเทียมที่สวยงาม 
2.80 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

ระดับราคาของเครื่องประดับเทียม 
4.01 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.09 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

การรับชําระดวยเงินสด 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

การรับชําระดวยบัตรเครดิต 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 

การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต 
2.28 

(นอย) 
2.20 

(นอย) 

การผอนชําระสินคากับรานคา 
2.28 

(นอย) 
2.31 

(นอย) 

ความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานที่จําหนาย 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

ความสะดวกในการจอดรถ 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
  จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล ชาย หญิง 

รานเครื่องประดับเทียมอยูใกลที่พักอาศัย 
2.72 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 

รานเครื่องประดับเทียมอยูใกลที่ทํางาน 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงของราน 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 

ขนาดของราน 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

การตกแตงราน 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 

ความสะอาดภายในราน 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 
3.84 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ 
2.70 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 

การใหสวนลด 
3.76 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

การใหของแถมหรือของกํานัล 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
การจัดเอกสาร คูมือ แนะนําใหคําปรึกษา 
และใหความรูดานเครื่องประดับเทียมตางๆ แกลูกคา 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 

ความสะดวกในการรับบริการ 
3.76 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 

การใหบริการหลังการขาย 
3.69 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
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จากตาราง  66 พบวาคาเฉล่ียรวมของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับ
เทียมจําแนกตามเพศ อยูในระดับปานกลางทั้งชายและหญิง  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.21 และ 3.34  
ตามลําดับ  

เพศชาย  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย  4.09  
ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.01   คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.90    
การใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.84   การใหสวนลดและความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 
3.76  เทากัน  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.69   และรูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉลี่ย 3.65 
ตามลําดับ  และปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก  การจัดทําเคร่ืองประดับเทียมเปนชุด  
คาเฉล่ีย  2.42  การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิตและการผอนชําระสินคากับรานคา  คาเฉล่ีย 2.28 
เทากัน ตามลําดับ   

เพศหญิง  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  คาเฉล่ีย 4.23 
ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม  คาเฉล่ีย  4.11  รูปแบบท่ีทันสมัย  คาเฉล่ีย  4.05  การใหบริการ
ของพนักงาน  คาเฉล่ีย  3.85  การใหสวนลด  คาเฉล่ีย 3.81  คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม   
คาเฉล่ีย 3.80  ความสะดวกในการรับบริการ  คาเฉล่ีย  3.74  การใหของแถมหรือของกํานัล  คาเฉล่ีย 
3.71  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย  3.68  ความหลากหลายของชนิดเคร่ืองประดับเทียม เชน  
แหวน สรอยคอ ตางหู กําไล  คาเฉล่ีย  3.67  ความสะอาดภายในรานและการจัดแสดงสินคาบริเวณ
หนารานและภายในราน  คาเฉล่ีย 3.58  ความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานท่ีจําหนาย  คาเฉล่ีย 
3.51  และ ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.31 และ
การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต  คาเฉล่ีย  2.20 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
  จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 
ตํ่ากวา 
20 ป 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.86 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

รูปแบบที่ทันสมัย 
4.08 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
ความหลากหลายของชนิด
เครื่องประดับเทียม เชน  แหวน 
สรอยคอ ตางหู กําไล 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

การจัดทําเคร่ืองประดับเทียม
เปนชุด 

2.30 
(นอย) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

การออกใบรับประกัน
เครื่องประดับเทียม 

2.36 
(นอย) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

กลองบรรจุเครื่องประดับเทียม
ที่สวยงาม 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ระดับราคาของเครื่องประดับ
เทียม 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.02 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

การรับชําระดวยเงินสด 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
2.41 

(นอย) 

การรับชําระดวยบัตรเครดิต 
1.50 

(นอย) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
2.73 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
การผอนชําระสินคากับบัตร
เครดิต 

1.38 
(นอยที่สุด) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.10 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

การผอนชําระสินคากับรานคา 
1.60 

(นอย) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.10 

(นอย) 
1.83 

(นอย) 
ความสะดวกในการเดินทางไป
ยังสถานที่จําหนาย 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการจอดรถ 
2.90 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
  จําแนกตามอายุ (ตอ) 

 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 
ตํ่ากวา 
20 ป 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

รานเครื่องประดับเทียม                   
อยูใกลที่พักอาศัย 

2.56 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.16 
(นอย) 

รานเครื่องประดับเทียม                  
อยูใกลที่ทํางาน 

2.18 
(นอย) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงของราน 
2.86 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

ขนาดของราน 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

การตกแตงราน 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

ความสะอาดภายในราน 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 
3.48 

(ปานกลาง) 
4.01 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

การรูจัก/คุนเคยกับรานคา 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ 
2.72 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
2.62 

(ปานกลาง) 
2.35 

(ปานกลาง) 

การใหสวนลด 
3.54 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

การใหของแถมหรือของกํานัล 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
การจัดเอกสาร คูมือ แนะนําให
คําปรึกษาและใหความรูดาน
เครื่องประดับเทียม 
ตางๆ แกลูกคา 

2.58 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

การจัดแสดงสินคาบริเวณหนาราน
และภายในราน 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม  
  จําแนกตามอายุ (ตอ) 

 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 
ตํ่ากวา 
20 ป 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-59 ป 

ความสะดวกในการรับบริการ 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.82 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

การใหบริการหลังการขาย 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.96 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
 

จากตาราง  67  พบวาคาเฉล่ียรวมของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับ
เทียมจําแนกตามอายุ อยูในระดับปานกลาง โดยอายุตํ่ากวา 20 ปมีคาเฉล่ียรวมเทากับ  2.96           
อายุ 20-30 ป คาเฉล่ียรวม 3.46    อายุ 31-40 ป คาเฉล่ียรวม  3.38   อายุ 41-50 ป  คาเฉล่ียรวม 3.22 
และ อายุ 51-59 ป  คาเฉล่ียรวม  3.25   ตามลําดับ   

อายุต่ํากวา 20 ป  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 4.08 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย  4.02   ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.00 และการ
ใหสวนลด คาเฉล่ีย  3.54  ตามลําดับ  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การออกใบรับประกัน
เคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย  2.36  การจัดทําเครื่องประดับเทียมเปนชุด คาเฉล่ีย   2.30  ราน
เคร่ืองประดับเทียมอยูใกลท่ีทํางาน คาเฉล่ีย 2.18  การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย  1.60 และ 
การรับชําระดวยบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 1.50 ตามลําดับ และปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอยท่ีสุด 
ไดแก การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 1.38     

อายุ  20-30 ป  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  คาเฉล่ีย
4.25 รูปแบบที่ทันสมัย คาเฉล่ีย  4.16  ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.08  การ
ใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย 4.01 คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม  คาเฉล่ีย 3.86   ความสะดวก
ในการรับบริการ คาเฉล่ีย  3.82   ความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานท่ีจําหนาย  คาเฉล่ีย 3.75  
การใหบริการหลังการขาย  ความสะอาดภายในรานและความหลากหลายของชนิดเคร่ืองประดับ
เทียม เชน  แหวน สรอยคอ ตางหู กําไล  คาเฉล่ีย 3.71 เทากัน  การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.68  การรับ
ชําระดวยเงินสด คาเฉล่ีย 3.65  การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 3.57 
ความสะดวกในการจอดรถ คาเฉล่ีย 3.55  และการใหของแถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.51    
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อายุ 31-40 ป ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย
4.00  คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.73   รูปแบบท่ีทันสมัยมีคาเฉล่ีย 3.86   ระดับราคา
ของเคร่ืองประดับเทียม  คาเฉล่ีย  3.85  การใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย3.84  ความสะดวกใน
การรับบริการ คาเฉล่ีย  3.80 การใหสวนลด  คาเฉล่ีย 3.70  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.68 
ความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย 3.63  การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 
3.60  ความหลากหลายของชนิดเคร่ืองประดับเทียม เชน  แหวน สรอยคอ ตางหู กําไล และ การให
ของแถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.56 เทากัน  

อายุ 41-50 ป  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย
4.15  ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉลี่ย 4.06  คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม  คาเฉล่ีย 
3.91  การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.89 รูปแบบท่ีทันสมัยและการใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.84  
เทากัน  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.78   ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.76      
การใหของแถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.67  การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน 
คาเฉล่ีย 3.57  และ ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การจัดทําเครื่องประดับเทียมเปนชุด
คาเฉล่ีย 2.48  และการผอนชําระสินคากับรานคาและการรับชําระดวยบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.10 
เทากัน  

อายุ 51-59 ป  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย
4.39  ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.35  การใหสวนลดและคุณภาพของเคร่ืองประดับ
เทียม คาเฉล่ีย 4.10 การใหของแถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.89  การใหบริการของพนักงาน  
คาเฉล่ีย3.88  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.84 ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.79 
การรูจัก/คุนเคยกับรานคา คาเฉล่ีย 3.64  การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 
3.56  เทากัน   รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 3.55 ความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย  3.53   และปจจัยท่ีมี
อิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก  การรับชําระดวยเงินสด คาเฉล่ีย 2.41 การผอนชําระสินคากับบัตร
เครดิต คาเฉล่ีย 1.98  การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 1.83 และรานเคร่ืองประดับเทียมอยูใกล
ท่ีพักอาศัย คาเฉล่ีย 2.16  
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ียและลําดับของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองประดับเทียม 
 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพล 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

ต้ังแต 
30,001 
ขึ้นไป 

คุณภาพของ
เคร่ืองประดับเทียม 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

รูปแบบที่ทันสมัย 
4.08 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
ความหลากหลายของ
ชนิดเคร่ืองประดับ
เทียม เชน  แหวน 
สรอยคอ ตางหู กําไล 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การจัดทําเคร่ืองประดับ
เทียมเปนชุด 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.49 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

 การออกใบรับประกัน
เคร่ืองประดับเทียม 

2.59 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

กลองบรรจุ
เคร่ืองประดับเทียมที่
สวยงาม 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ระดับราคาของ
เคร่ืองประดับเทียม 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

3.93 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

การรับชําระดวยเงินสด 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.48 

(นอย) 
2.70 

(ปานกลาง) 
การรับชําระดวยบัตร
เครดิต 

1.88 
(นอย) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การผอนชําระสินคากับ
บัตรเครดิต 

1.76 
(นอย) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

การผอนชําระสินคา 
กับรานคา 

2.12 
(นอย) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.29 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

ความสะดวกในการ
เดินทางไปยังสถานที่
จําหนาย 

3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการ
จอดรถ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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จากตาราง 68  พบวาคาเฉลี่ยรวมของระดับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือเครื่องประดับ
เทียมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูในระดับปานกลาง โดยรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 
บาทมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.10  รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาทมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.45 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาทมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.31  รายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-
20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.24   รายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-25,000 บาทมีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.27  รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาทมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.30  และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนต้ังแต 30,001 ขึ้นไปมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.35 ตามลําดับ   

รายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก  รูปแบบท่ี
ทันสมัย  คาเฉล่ีย 4.08 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 3.93 ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม 
คาเฉล่ีย 3.92   การใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.63  ความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานท่ี
จําหนาย คาเฉล่ีย 3.53  การใหสวนลดและความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.52 เทากัน และ
ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย  ไดแก  การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.12  การรับชําระ
ดวยบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 1.88และการผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 1.76  ตามลําดับ  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 4.13 ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.95  การใหบริการ
ของพนักงาน คาเฉลี่ย 3.92  คุณภาพของเครื่องประดับเทียม คาเฉลี่ย 3.90 รูปแบบท่ีทันสมัย  
คาเฉล่ีย 3.86  ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.78  การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.76 
การรับชําระดวยเงินสดและความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย 3.68 เทากัน ความหลากหลายของชนิด
เคร่ืองประดับเทียม เชน  แหวน สรอยคอ ตางหู กําไล คาเฉล่ีย 3.56 ความสะดวกในการจอดรถ 
คาเฉล่ีย 3.53 การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.61 และความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานท่ีจําหนาย 
คาเฉล่ีย 3.52 และการจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 3.52 เทากัน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก  ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 4.13 ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.90  การใหบริการ
ของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.87 รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 3.85 คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย
3.83  การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.79 ความหลากหลายของชนิดเคร่ืองประดับเทียม เชน  แหวน 
สรอยคอ ตางหู กําไล คาเฉล่ีย 3.73  ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.69 การใหบริการหลัง
การขาย คาเฉล่ีย 3.67 การใหของแถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.62 การจัดแสดงสินคาบริเวณหนา
รานและภายในราน คาเฉล่ีย 3.54  และความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย 3.52  และปจจัยท่ีมีอิทธิพล
อยูในระดับนอย ไดแก การผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.35 และการผอนชําระสินคากับ
รานคา คาเฉล่ีย 2.29  
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รายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก  ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 4.33  ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.20  การใหสวนลด
คาเฉล่ีย 4.06 รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 3.92 คุณภาพของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.90           
การใหบริการของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.84  ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย 3.82 การใหของ
แถมหรือของกํานัล คาเฉล่ีย 3.80 ความหลากหลายของชนิดเคร่ืองประดับเทียม เชน  แหวน 
สรอยคอ ตางหู กําไล คาเฉล่ีย 3.76 การใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.65 และการจัดแสดงสินคา
บริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย 3.55  และ ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก  การ
จัดทําเครื่องประดับเทียมเปนชุด คาเฉล่ีย 2.49 การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.14 และการ
ผอนชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.12 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 4.39 ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.27  การใหบริการ
ของพนักงานและการใหสวนลด คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 3.98 คุณภาพของ
เคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 3.90 ความสะดวกในการรับบริการ คาเฉลี่ย 3.82 การใหของแถมหรือ
ของกํานัลและการใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.67 เทากัน ความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย 3.63 
และการรูจัก/คุนเคยกับรานคา คาเฉล่ีย 3.55   และปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การจัดทํา
เคร่ืองประดับเทียมเปนชุด คาเฉล่ีย  2.33 การผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.20 และการผอน
ชําระสินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.14  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ระดับ
ราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.28 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย 4.26  คุณภาพของ
เคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย 4.17 การใหสวนลด  คาเฉล่ีย 3.91 การใหบริการของพนักงานและการ
ใหบริการหลังการขาย คาเฉล่ีย 3.89 เทากัน การใหของแถมหรือของกํานัล คาเฉลี่ย 3.80 ความ
สะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย  3.78 การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน        
คาเฉล่ีย 3.65  รูปแบบท่ีทันสมัย คาเฉล่ีย 3.63 ความสะอาดภายในราน คาเฉล่ีย 3.54  ความสะดวก
ในการเดินทางไปยังสถานท่ีจําหนาย คาเฉล่ีย 3.52  การรูจัก/คุนเคยกับรานคา คาเฉล่ีย 3.50         
และ ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การรับชําระดวยเงินสด คาเฉล่ีย  2.48  การผอนชําระ
สินคากับบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 2.13 และการผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.07  
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รายไดเฉล่ียตอเดือนตั้งแต 30,001 ขึ้นไป   ปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับมาก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คาเฉล่ีย  4.26 ระดับราคาของเคร่ืองประดับเทียม คาเฉล่ีย  4.18   คุณภาพของ
เคร่ืองประดับเทียม  รูปแบบท่ีทันสมัยและความสะดวกในการรับบริการ คาเฉล่ีย  3.94 เทากัน     
การใหสวนลดและการใหบริการหลังการขาย  คาเฉล่ีย 3.92 เทากัน การใหบริการของพนักงาน 
คาเฉล่ีย 3.86  การจัดแสดงสินคาบริเวณหนารานและภายในราน คาเฉล่ีย  3.76 การใหของแถมหรือ
ของกํานัล คาเฉล่ีย  3.72 การรูจัก/คุนเคยกับรานคา คาเฉล่ีย  3.62 และความสะอาดภายในราน 
คาเฉล่ีย  3.58 ตามลําดับ และปจจัยท่ีมีอิทธิพลอยูในระดับนอย ไดแก การผอนชําระสินคากับบัตร
เครดิต คาเฉล่ีย 2.38 และการผอนชําระสินคากับรานคา คาเฉล่ีย 2.20  
 
 
 
 


